

فَبِأَيِّ حَدِيثٍ بَعَدَهُ يُؤْمِنُونَ (قرآن)

لاهور

لا

ماہنامہ

# مَحَلَّت

مدیر:-

حافظ عبدالرسول مدنی

مجلس التحقیق الاسلامی - لاہور ۱۶

# ماہنامہ 'محدث' لاہور

## ماہنامہ 'محدث' لاہور کا اجمالی تعارف

مدیر اعلیٰ: حافظ عبدالرحمن مدنی      مدیر: ڈاکٹر حافظ حسن مدنی

ماہنامہ 'محدث' لاہور، ہندوستان سے نکلنے والے ایک رسالے کی ہی ارتقائی شکل ہے۔ جامعہ رحمانیہ دہلی سے نکلنے والے رسالے - جس کا نام 'محدث' تھا - کو پروان چڑھاتے ہوئے تقسیم ہند کے بعد دوبارہ ماہنامہ 'محدث' لاہور کے نام سے پاکستان میں معروف عالم دین و دانشور حافظ عبدالرحمن مدنی رحمۃ اللہ علیہ نے اس کا اجراء کیا۔ یہ تحقیقی رسالہ ۱۹۷۰ء سے اب تک کامیابی و کامرانی سے شائع ہو رہا ہے، واللہ الحمد!

محدث کی علمی پہچان کے حوالے سے اتنا ہی کافی ہے کہ یہ ہر صاحب علم و فضل کی ضرورت بن چکا ہے کیونکہ اس کے مضامین جدید فکر کے حامل اور ملحدانہ افکار کیلئے شمشیر بے نیام کی حیثیت رکھتے ہیں۔

## گھر بیٹھے 'محدث' وصول کیجئے!

قارئین کرام! گھر بیٹھے محدث حاصل کرنے کیلئے درج ذیل طریقہ کار اختیار کریں!

فی شمارہ: ۲۰ روپے      زر سالانہ: ۲۰۰ روپے      بیرون ملک: ۲۰ ڈالر

بذریعہ منی آرڈر ریپبلک ڈرافٹ ۲۰۰ روپے بھیج کر سال بھر گھر بیٹھے محدث وصول کریں اور علمی و تحقیقی

مضامین سے استفادہ کریں۔ ایڈریس: ماہنامہ محدث، ۹۹ جے، ماڈل ٹاؤن، لاہور ۷۴۷۰۰

فون نمبر: 035866476 / 3586639 - 042      موبائل: 0305 - 4600861

انٹرنیٹ پر محدث پڑھنے اور ڈاؤن لوڈ کرنے کیلئے درج ذیل ویب سائٹ دیکھئے!

www.kitabosunnat.com      www.mohaddis.com

مزید تفصیلات کیلئے: webmaster@kitabosunnat.com

## اجرائے محدث کے مقاصد

عناد اور تعصب قوم کیلئے زہر ہلاہلا کی حیثیت رکھتے ہیں!

لیکن تعصبات سے بالاتر رہ کر افہام و تفہیم اُمت کیلئے رحمت کا باعث ہے۔

علوم جدیدہ سے ناواقفیت اور انکار، انسانی ارتقاء کو تسلیم کرنے میں بخل کا درجہ رکھتے ہیں!

لیکن قدیم علوم اسلامیہ کو فرسودہ قرار دینا اور مذہبی روایات کے حاملین کو دُقیانوس بنانا اُمت کی تباہی کا سبب ہے۔

غیر مذہب کے بارے میں معاندانہ رویہ اختیار کرنا اسلامی اُتد ار کے منافی ہے!

لیکن دین اسلام پر غیر مذہب کے حملوں کا دفاع نہ کرنا اور اسلام کی تبلیغ کا فریضہ سرانجام نہ دینا حمیت دینی اور غیرتِ اسلامی سے یکسر انحراف ہے۔

تبلیغ دین اور اشاعتِ اسلام میں حکمتِ عملی کو نظر انداز کر دینا مصالِحِ دینیہ کے خلاف ہے!

لیکن حلال اور حرام کے امتیاز میں رواداری برتنا اور قوانین و مسائلِ اسلامیہ کو نرم کر دینا اسلامی روح کو کمزور کر دینے کے مترادف ہے۔

آئین و سیاست سے بیگانہ ہر کر عبادت کیلئے گوشہ نشین ہو جانا زندگی سے فرار ہے!

لیکن جدا ہو دین سیاست سے تو رہ جاتی ہے چنگیزی۔

جاہل کو دور ہی سے سلام کر دینا عبادِ صالحین کے اوصاف میں داخل ہے!

لیکن جاہلیت کو منانا اور باطل کا تعاقب کرنا عین جہاد ہے۔

اگر آپ ایسا مضمنا نہ اور معتدلانہ رویہ پسند کرتے ہیں تو

# ماہنامہ محدث لاہور

کا مطالعہ فرمائیے، آپ اس کو ان جملہ صفات و محاسن سے مزین پائیں گے، ان شاء اللہ!

کیونکہ اس کے مضامین اسی مخصوص طرزِ فکر کے حامل ہوتے ہیں۔

ملتِ اسلامیہ کا علمی اور اصلاحی مجلہ

# محدث

لاہور

ماہنامہ

جلد ۱	رجب المرجب ۱۳۹۱ھ	ستمبر ۱۹۷۱ء	عدد ۱۰
-------	------------------	-------------	--------

مدیر: حافظ عبدالرحمن مدنی (رپڑی)

## مجلسِ تحویب

حافظ شہار اللہ (الیانس) اسلامی یونیورسٹی، مدینہ منورہ  
 مولانا عبدالسلام (الیانس) اسلامی یونیورسٹی، مدینہ منورہ  
 حافظ ثار اللہ خاں، بی۔ اے (آنرز) ایم اے (عربی اسلامیات)  
 چودھری عبدالحنیف، ایم اے (عربی، اسلامیات)  
 مولانا عزیز زبیدی مولانا عبدالغفار آثر (ایم اے)

مقام اشاعت

مدرسہ رحمانیہ (رجسٹرڈ) گارڈن ٹاؤن ○ لاہور ۱۶

ناشر: حافظ عبدالرحمن مدنی طابع: رشید چودھری مطبع: مکتبہ جدید پریس ہاؤس، شاہ فاطمہ علیہ السلام - لاہور

مجلس التحقیق الاسلامی کے زیر اہتمام ملت اسلامیہ کا علمی اور اصلاحی مجلہ

# فہرست مضامین

- ۱۔ شکر و نظر، ————— ادا ایسی
- ۳۔ (رجب المرجب) ————— نواب سید محمد صدیق الحسن خان
- ۲۔ ناداں ہیں جو شادابی گل سے دل لگاتے بیٹھیں
- ۴۔ (نظم) ————— عبد الرحمن عاجز
- ۷۔ عورت نکاح میں ولی کی محتاج کیوں ہے؟ (۳) ————— مولانا محمد کنگن پوری
- ۱۶۔ توبہ و استغفار (۲) ————— حافظ سیف الرحمن (بی اے)
- ۲۷۔ گہاٹے لغت (نظم) ————— راسخ عرفانی
- ۲۸۔ نینا سامراج (۲) ————— آباد شاہ پوری
- ۳۷۔ حدیث کے بغیر قرآن نہیں مشکل ہے ————— مولانا عبد السلام کیلانی مدنی
- ۴۳۔ مفید الاخلاف (۳) ————— حکیم محمد عبدالغفور رمضان پوری

## مفتاح کنوز السنۃ (مجم الاحادیث)

تاریخ بحوالہ امین حدیث کے باب میں اپنے عنوان پر واحد اور انوکھی کتابیں

مفتاح کنوز السنۃ — صحاح ستہ اور دیگر کتب احادیث کی جملہ احادیث کا انداز کس ہے۔ آپ اس کے ذریعہ یہ معلوم کر سکتے ہیں کہ کون کونسی حدیث کس کس کتاب میں کہاں کہاں موجود ہے حدیث کے طالب علموں اور حدیث پر کام کرنے والوں کیلئے ایسا انمول خزانہ، نادارہ روزگار تحفہ قیمتی وقت بچانے کیلئے بہترین ذریعہ ہے، جس کی افادیت کا اندازہ وہی لوگ کر سکتے ہیں جن کے پاس یہ کتاب ہو مؤلف لاکھوتوڑائی فننگ لیڈرن۔ مترجم عربی میں ایشیخ محمد فواد عبدالہانی مصری، مفت درمماز علامہ رشید رضا مصری، سائز ۲۰×۲۲×۵۹۶ بیٹن آرٹ پیپر۔ ہر یہ سنہری ڈائیدار چرمی جلد ۳۶ روپے پیشگی رقم بھیجنے پر مجموعہ توحید لایب تہیتہ و محمد بن عبد الوہاب (مترجم مفت)

رحمانیہ دارالکتب امین پور بازار — لائل پور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

فکر و نظر

# رَجَبُ الْمَرْجَبِ

ماہِ رَجَبِ كے فضائل کے متعلق چند احادیث طبعی ہیں جو صحیح نہیں ہیں شیخ عبدالرحمن دہلوی نے ثابت کیا ہے کہ ماہِ رَجَبِ کی فضیلت کے بارے میں چند حدیثیں لکھ کر ان کے متعلق تحریر کیا ہے کہ یہ حدیثیں صحیح نہیں، ان میں سے اکثر ضعیف اور موضوع ہیں۔ حافظ ابن حجر رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی کتاب "تیسرے رجب میں فضیلت" ماہِ رَجَبِ سے متعلقہ حدیثوں پر بحث کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ "ان میں سے کوئی بھی اس قابل نہیں کہ انہیں حجت قرار دیا جائے۔" شیخ علامہ قاضی القضاة مین محمد بن علی شوکانی رحمۃ اللہ علیہ کتاب "اسیل الجوار" میں فرماتے ہیں کہ:-

”لَمْ يَرِدْ فِي رَجَبٍ عَلَى الْخَمُوسِ سُنَّةٌ مَّحِيكَةٌ وَلَا حَسَنَةٌ وَلَا  
 ضَعِيفَةٌ ضَعْفًا خَفِيفًا بَلْ جَمِيعُ مَا رُوِيَ فِيهِ عَلَى الْخَمُوسِ امَّا  
 مَوْضُوعٌ مُكْذَبٌ اَوْ ضَعِيفٌ شَدِيدٌ الضَّعِيفُ وَغَايَةُ مَا يَضِلُّهُ  
 التَّمَسُّكُ بِهِ اسْتِخْبَاتٌ صَوْمِهِ مَا وَرَدَ فِي حَدِيثِ الرَّجُلِ الْبَاهِلِي  
 اَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ قَالَ لَهُ هُمُ اشْهَدَ الْخَمُوسِ  
 وَرَجَبٍ مِنَ الشَّهْرِ الْحَرَامِ بِلاَ خِلَافٍ وَهَذَا الْحَدِيثُ اَخْرَجَهُ  
 اَحْمَدُ وَابُو دَاوُدَ وَابْنُ مَاجَةَ لَكِنَّهُ لَا يَدُلُّ عَلَى شَهْرِ رَجَبٍ  
 عَلَى الْخَمُوسِ“

لہ اصل عبارت یہ ہے "فہذا ہا احادیث ذکر کرتے ہیں انہیں عندنا من الکتاب وکہ یہ صحیح نہیں  
 علی ما قالوا اشہبوا وغالبہا الضعیف وجہا مَوْضُوعٌ: (نتھی)

علیٰ مخصوص ماہِ رجب کے متعلق کوئی صحیح حدیث کی ضعیف سنت دارد نہیں بلکہ اسی سلسلے کی تمام مرویات یا تو موضوع اور جھوٹی ہیں یا انتہائی درجے کی ضعیف زیادہ سے زیادہ اس ماہ کے روزے کے مستحب ہونے کی دلیل رہ سکتی ہے۔ کیونکہ حدیث سے ثابت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک باہلی آدمی کو فرمایا تھا کہ حرمت کے مہینوں کے روزے رکھو، اس حدیث کو احمد ابوداؤد اور ابن ماجہ نے روایت کیا ہے لیکن اس سے بھی ماہِ رجب کی خصوصیت ثابت نہیں ہوتی۔

علامہ شوکانی نے اس کے بعد فرمایا ہے کہ زیادہ مناسب یہی ہے کہ یوں کہا جائے کہ اشہر حرم کا روزہ مستحب ہے اسلئے کہ اسکی خصوصی دلیل ملتی ہے۔ اور ابن عباسؓ کی وہ حدیث جس میں نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے رجب کے روزے سے منع فرمایا ہے، وہ حدیث ضعیف ہے اس کی سند میں زید بن عبدالحمد اور داؤد بن عطاء و ضعیف راوی ہیں لیکن یہ حدیث ضعیف ہونے کے باوجود اس حدیث کے مقابلے میں زیادہ قوی ہے جس میں رجب کے روزے کا مستحب ہونا مذکور ہے۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ، لوگوں کو ماہِ رجب کی تعظیم سے روکتے اور فرماتے تھے کہ جاہلیت والے اس مہینے کی عزت و تعظیم کرتے تھے۔ زید بن سلمؓ کی ایک حدیث میں بیان ہے کہ: ”آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے رجب کے روزے کے متعلق دریافت کیا گیا تو آپؐ نے فرمایا کہ تم ”شعبان کو چھوڑ کر کہہ چلے گئے ہو“ یہ حدیث مرسل ہے اور اسے ”ابن ابی شیبہ“ نے روایت کیا ہے۔

نئی ایجاد شدہ نمازیں :-

اس مہینے میں ”لیلۃ السرعات“ معروف ہے یہ رجب کے پہلے جمعہ کی رات ہوتی ہے بعض مشائخ نے اس رات کے لئے ایک نماز ایجاد کی ہے۔ جس کا اہل حدیث نے سختی سے انکار کیا ہے اور علماء نے اس کے باطل ہونے کے متعلق مستقل کتابیں لکھی ہیں۔ علامہ ابن حجر مکیؒ نے اپنی ایک کتاب میں ایسی سب نمازوں کو جمع کیا ہے جو از روئے سنت ثابت نہیں ہیں۔ اور واضح کیا ہے کہ ایسی ایجاد

شدہ نمازیں بدعت مکھڑہ ہیں، لیکن شیخ عبدالحق دہلویؒ نے "ما ثبت بالسنۃ" میں اس بات اور اس نماز کو صحیح ثابت کرنے کی ناکام کوشش کی ہے۔ ایسے ہی وجوہ سے بعض محققین نے شیخ عبدالحق دہلویؒ کو "سنی سست اور حنفی چیت" کہا ہے۔ شیخ رحمہ اللہ پر مشائخ صوفیہ کی محبت غالب تھی جبکی وجہ سے انہوں نے مشائخ کی اس نماز کو درست قرار دینے کی کوشش کی ہے، حالانکہ یہ نماز واضح طور پر بدعت ہے اور جو کوئی اس کو از روئے سنت صحیح ثابت کرنے کی کوشش کرے گا وہ اپنا عزیز وقت ضائع کرے گا۔

امام غزالیؒ نے بھی اس نماز کا ذکر کیا ہے اور اس کی ترکیب تحریر کی ہے، لیکن صرف مشائخ اور درویشوں کے اقوال و اعمال سے کوئی عبادت ثابت نہیں ہو سکتی، تاؤفتیکہ علمائے حدیث قرآن اس کے قائل نہ ہوں۔ اس جگہ حضرت مجتہد رحمۃ اللہ علیہ کا قول دہرانا مناسب ہو گا کہ "جس مسئلہ میں علمائے دین اور صوفیہ و مشائخ کے درمیان اختلاف ہو، اس میں حق ہمیشہ علماء کی طرف ہوتا ہے" اور وہ کون سا شیخ، صوفی یا عالم ہے جس سے کسی مقام پر کوئی خطا سہو یا غلط قیاس نہ ہوا ہو؟ اسی لئے عمل کے واسطے میزان عدل الہی یہ ہے کہ :-

«فَبَشِّرْ عِبَادِ مَنِ الْذَّٰبِقِينَ يَتَّبِعُونَ الْقَوْلَ فَتَتَّبِعُونَ أَحْسَنًا  
أُولَٰئِكَ الَّذِينَ هَدَى اللَّهُ فَاُولَٰئِكَ هُمُ الْوَالِدُونَ الْبَٰرُونَ»

معراج شریف :-

معراج النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق جو اقوال ملتے ہیں، ان میں سے ایک یہ بھی ہے کہ اسی ماہ کی ساتیس تاریخ کو بوقت شب معراج ہوئی تھی۔ لیکن بعض علماء نے یہ بات صحیح قرار دی ہے کہ ۷ء رمضان یا ربیع الآخر، بخت کے دوسرے سال معراج ہوا، واللہ اعلم۔

بدعات :-

اس ماہ میں جتنی بدعات عوام و خواص میں مروج ہیں وہ سب گمراہی کے کام ہیں، مومن کو کسی بدعت کا مرتکب نہیں ہونا چاہئے اور کسی مشتبہ عمل کو اپنانا نہیں چاہئے، کیونکہ ایسے



امور سے انسان نوز ایمان سے عاری ہو جاتا ہے، نبی کریم نے فرمایا ہے کہ (المؤمنون و تقاؤن  
 جنت الشیخات) (مومن شتہ امور سے اجتناب کرتے ہیں)  
 (اتباع الحسنۃ فی جملہ ایام السنۃ)

# نادان ہیں جو شادابی گل سے آنکھ لگائے بیٹھے ہیں

عبدالرحمن عاجز، رحمانیہ دارالکتب لائل پور

ہم اپنے گھر کو اپنے ہاتھوں لگ لگائے بیٹھے ہیں  
 اس لک اک بھر پر اب سو سو آنک بھائے بیٹھے ہیں  
 حیا د نہ رن رستہ بھر میں دام بچھائے بیٹھے ہیں  
 ہم لمحہ بھر کی عشرت سے سو در داٹھائے بیٹھے ہیں  
 نادان ہیں جو شادابی گل سے آنکھ لگائے بیٹھے ہیں  
 اس گلشن کے لاکھوں بلبل گھر اپنے جلائے بیٹھے ہیں  
 اس راہ میں کتنے اہل خرد و امن الجھائے بیٹھے ہیں  
 حیرت سے یہ پھر کیوں اپنی اہل ہم دل سے جھلائے بیٹھے ہیں  
 ہم کتنے جگ گوتے اپنے قبروں میں دبائے بیٹھے ہیں  
 پچھن کا زمانہ، عہد جوانی یونہی لٹائے بیٹھے ہیں  
 جو کام کے دن تھے بیت گئے وہ مدہوشی کے عالم میں  
 کس طور سے پہنچے گا منزل پر اے طاثر بد قسمت تو  
 اے جانے والے دیکھ نہ تو رنگینی مغل کی جانب  
 اس فصل بہاراں کے پرے میں دو درخزاں ہے پوشیدہ  
 یہ غنچے اپنی نکہت میں پوشیدہ شرارے رکھتے ہیں  
 ہوشیار کہ تیری راہ سفر معمور ہے ساری کانٹوں سے  
 آتے رہے ہیں پیش نظر دن رات بخازوں کے منظر  
 اس دار فنا سے چلے گئے کتنے بار و غمخوار اپنے

ہر صبح سفر ہر شام سفر عاجز آخر انجام سفر  
 کچھ چلے گئے کچھ جائیں گے دنیا میں جو آئے بیٹھے ہیں

قسط نمبر ۳

# عورت نکاح میں ولی کی محتاج کیوں ہے؟

تحریر میں: مولانا محمد صاحب گلشن پوری

گزشتہ دو اقساط میں مسئلہ کی وضاحت قرآنی آیات سے ہو چکی ہے اب اس کی تشریح احادیث نبویہ سے پیش کی جا رہی ہے۔

حاصل قرآن مبلغ فرقان رہبر دو جہاں فذلہ ابی دہمی صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات عالیہ جو عورت کے نکاح میں ولی کی شرط ہونے پر دالت ہیں وہ بے شمار کتب حدیث میں روایت کیے گئے ہیں خصوصاً صحاح ستہ کی کوئی کتاب اس سے خالی نہیں بلکہ بعض ائمہ نے تو مشہور حدیث کا نکاح اکا بولی کے الفاظ سے جسے باب منعقد کیے ہیں چنانچہ صحیح بخاری میں ہے باب من قال کا نکاح اکا بولی (۶۹) اور ترمذی (۵۷) میں ہے باب ما جاء کا نکاح اکا بولی ابن ماجہ میں ہے کا نکاح اکا بولی متقی ابن تیمیہ میں ہے باب کا نکاح اکا بولی (۱۱) مع نیل، نہ معلوم اور کتنے لوگوں نے ایسا کیا ہے۔ ابو داؤد میں یوں ہے باب فی الولی (۱۱) مشکوٰۃ میں یوں ہے باب الولی فی النکاح و استیذان المراءۃ۔ مشکوٰۃ میں ہے:-

عن ابی موسیٰ عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال کا نکاح اکا بولی ما داہ احمد والترمذی و ابو داؤد و ابن ماجہ و الماہمی

توجہ:- حضرت ابو موسیٰ سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ولی کے بغیر نکاح جائز نہیں۔ (اس کو احمد، ترمذی، ابو داؤد، ابن ماجہ اور دارمی نے روایت کیا ہے)

ترمذی جلد ۲ صفحہ ۱۰۵ میں ہے :-

عن ابی موسیٰ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لا نکاح الا بولی

ابو داؤد جلد ۲ صفحہ ۱۹۱ میں ہے :-

عن ابی بردة عن ابی موسیٰ ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال لا نکاح الا بولی

ابن ماجہ صفحہ ۵۸۰ میں ہے :-

عن ابی موسیٰ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لا نکاح الا بولی

فتقی ابن جبار و میں یہ حدیث ابو موسیٰ سے چار دفعہ چار سندوں سے انہی الفاظ کا نکاح الا بولی سے

روایت کی گئی ہے :-

فتقی ابن ثیبہ جلد ۵، صفحہ ۱۰۱ میں ہے :-

عن ابی موسیٰ عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال لا نکاح الا بولی (ما ذاک الغنہ الا النساء)

یہ حدیث ابو موسیٰ کے علاوہ اور صحابہ سے بھی مروی ہے چنانچہ ابن ماجہ میں یہ حدیث عائشہ، ابن عباس

اور ابو موسیٰ رضی اللہ عنہم تینوں سے روایت کی گئی ہے :-

عن عدوہ عن عائشة عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم وعن عکرمہ عن ابن عباس

قال قال رسول اللہ علیہ وسلم لا نکاح الا بولی

عن ابی بردة عن ابی موسیٰ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لا نکاح الا

بولی (ابن ماجہ ج ۲ ص ۲۹۶)

بوخ المرام صفحہ ۹، میں ہے :-

عن ابی بردة بن ابی موسیٰ عن ابیہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

لا نکاح الا بولی و مروی الامام احمد عن الحسن بن عمار بن الحسن بن مروان

لا نکاح الا بولی و شاهدین و اولاد احمد و اکابرہ و صححہ ابن المدینی و الترمذی

لہ منتقی ابن جبار و مطبوعہ مطبعة الفجالة الجديدة لا تامة ص ۲۳۵

دا بن جہان داعل بالکامل سال

توجہ یعنی ابو بردہ بن ابی موسیٰ اپنے باپ (ابو موسیٰ) روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ نکاح ولی کے بغیر جائز نہیں اور امام احمد نے عمران بن حصین سے روایت کیا ہے کہ نکاح ولی اور دو شاہدوں کے بغیر جائز نہیں۔ (اس کو امام احمد، سنن اربعہ، ابن مدینی، ترمذی اور ابن جہان نے روایت کیا ہے اور ابن مدینی، ترمذی اور ابن جہان نے اس کو صحیح کہا ہے اور اس میں مرسل ہونے کی حجت بیان کی گئی ہے۔)۔

۱۔ اس حدیث کی شرح میں صاحب سبل السلام لکھتے ہیں۔ قال ابن کثیر قد اخرج ابو داؤد والترمذی وابن ماجہ و فیہم من حدیث اسرائیل و ابو عوانہ و شریک القاضی و قیس بن الربیع و یونس بن ابی اسحاق و ماہد بن معویۃ کلم عن ابی اسحق کذلک قال الترمذی و ماہد الا شعبۃ و الثورمذی عن ابی اسحق مرسلہ قال داؤد عندی اصح فلکنا صححہ عبد الرحمن بن مہدی فیما حکا کما ابن خزیمۃ عن ابن المثنیٰ عنہ و قال علی بن المدینی حدیث اسرائیل فی النکاح صحیح و کذا صححہ البیہقی و غیرہ و اجماع من الحفاظ قال ماہد ابو یعلیٰ الموصلی فی مسندہ عن جابر بن عبد اللہ قال العاصم بن ضامہ باسنادہ من خلفہ کلم ثقات۔

توجہ، ابن کثیر نے کہا کہ اس حدیث کو ابو داؤد ترمذی ابن ماجہ وغیرہ نے اسرائیل سے روایت کیا ہے اور ابو حوزہ، شریک قاضی قیس بن ربیع، یونس بن ابی اسحاق اور زہیر بن معاویہ نے ابو اسحاق سے اسی طرح مسنداً روایت کیا ہے۔ امام ترمذی نے کہا شعبہ اور ثوری نے اس کو ابو اسحاق سے مرسلہ روایت کیا ہے لیکن میرے نزدیک اول یعنی مستنداً ہی صحیح ہے۔ اسی طرح عبد الرحمن بن مہدی نے اس کے مسنداً ہونے کو صحیح کہا ہے جیسا کہ ابن خزیمہ نے ابن مثنیٰ سے نقل کیا ہے اور علی بن مدینی نے فرمایا کہ اسرائیل کی حدیث جو نکاح کے بارہ میں صحیح ہے۔ اسی طرح امام بیہقی اور دیگر بے شمار حفاظ حدیث نے اس کو صحیح کہا ہے اور ابو یعلیٰ موصلی نے اس حدیث کو اپنی سند میں جابر سے مرسلہ روایت کیا ہے۔ حافظ ضیاء نے کہا کہ اس کے سب راوی ثقہ ہیں۔ اس کے بعد صاحب السبل نے لکھا ہے۔۔۔ الحدیث دل علی

انہ لا یصح النکاح الا بولی کان الاصل فی النفی نفی العتق کما اکمال والولی هو الاقرب الی المداۃ من عصبۃ دون ذوی امرحاصلاً (سبل السلام ج ۶ ص ۶۲) یعنی یہ حدیث اس پر وال ہے کہ ولی کے بغیر نکاح صحیح نہیں ہے۔

حدیث کا نکاح اکا بونی کے علاوہ دیگر احادیث جو دلی کی بغیر نکاح نہ ہونے پر دال، اور مذکورہ بالا حدیث کی مؤید ہیں ملاحظہ ہوں :-

عن عائشة ان رسول الله صلى الله عليه وسلم قال ايما امرأة نكحت بغيب اذن وليها فنكاحها باطل فنكاحها باطل فدخل بها فلها المهر بما استحل من فرجها فان اشتجبوا فالسلطان ولي من لا ولي له ، رواه احمد و الترمذي و ابو داود و ابن ماجه و الدارمي (مشکوٰۃ ص ۲۹۱)

(بقیہ ماثیہ ص ۲۹۱) کیونکہ نفی میں اصل صحت کی نفی ہے نہ نفی کمال کی اور دلی سے مراد وہ مرد ہے جو عورت کے زیادہ قریب ہو جسوں سے نزدیکی الارحام سے نیل الادوار میں ہے۔ حدیث ابن مونس اخراج ایضاً ابن حبان والحاکم وصحیحہ و ذکرہ الحاکم حلقاتاً وقد صحت الروایة فیہ عن اندراج النبی صلی اللہ علیہ وسلم عائشة وام سلمة و زینب ثم سر و ثلاثین صحابیا وقد جمع حلکة المیاطی من المتأخرین الذانیل اک و طابا ج ۵، ۶، ص ۶۰ (مثلاً) یعنی حدیث ابو موسیٰ (کا نکاح اکا بونی) کو امام ابن حبان اور حاکم نے بھی روایت کیا اور صحیح کہا ہے اور حاکم نے اس کی بہت سی سندیں ذکر کی ہیں اور کہا ہے کہ دلی کے بغیر نکاح نہ ہونے کے بارہ میں ازواج مطہرات عائشہ، ام سلمہ، زینب وغیرہ تیس صحابیہ رضی اللہ عنہم اجماع سے حدیثیں مروی ہیں اور متاخرین سے دیلمی نے اس کی تمام سندوں کو جمع کیا ہے۔ حاصل یہ کہ حدیث کا نکاح اکا بونی اتنے کثیر طرق سے مروی ہے کہ اس کی صحت میں کوئی شبہ باقی نہیں رہتا۔ محدثین نے اس کی صحت کا حکم لگایا ہے جیسا کہ مختصراً مذکورہ بالا عبارات میں گزر چکا ہے۔ میں اس بحث کو طول سے بچانے کے لئے اصل مسئلہ زیر بحث سے دور لے کر مناسب نہیں سمجھتا اگر ضرورت مقتضی ہوئی تو خاتمہ پر مستقل بحث کر دی جائے گی ان شاء اللہ تعالیٰ۔ ہاں امام نوویؒ کا قول اس کی صحت کے بارہ میں نقل کیے دیتا ہے جیسا کہ فرماتے ہیں و لکن لما صح قوله صلى الله عليه وسلم لا نکاح اکا بونی مع غیبہ من الاحادیث الدالة علی اشتراط الوالی یصحین احتمال الثانی (نووی ج ۱ ص ۲۵۵) خلاصہ ترجمہ یہ ہے کہ حدیث کا نکاح اکا بونی صحیح ہے اور اس بارہ میں اور بھی بہت سی حدیثیں اس کی مؤید ہیں۔

بلوغ المرام میں ہے اخوجه الاما بعة الا للنساء و صححه ابو عوانة وابن حبان والحاکم رحمہ  
 توجہ یعنی حضرت عائشہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو عورت ولی  
 کی اجازت کے بغیر نکاح کرے وہ نکاح باطل ہے، باطل ہے باطل ہے، باطل ہے۔ اگر خاندان اس سے  
 صحبت کر بیٹھے تو عورت کے لیے مہر ہے۔ اگر اولیا را پس میں تنازعہ کریں اور کوئی فیصلہ نہ ہو سکے  
 تو حاکم ولی ہے اس کو احمد، ترمذی، ابو داؤد، ابن ماجہ اور دارمی نے روایت کیا ہے۔ اور بلوغ المرام  
 میں ہے اس کو سنہن اربعہ نے سوائے نسائی کے اور ابو حوزانہ، ابن حبان اور حاکم نے روایت کیا اور ابو حوزانہ  
 ابن حبان اور حاکم نے اس کو صحیح کہا۔ نیز اس کو کبھی بن مہین نے بھی صحیح کہا ہے جیسا کہ سبل السلام میں ہے  
 نیز سبل السلام میں ہے و فی الحدیث دلیل علی اعتبار اذن الولی فی النکاح و هو یقصد  
 لھا و عقد و کیلہ۔ یعنی یہ حدیث اس پر دال ہے کہ ولی کی اجازت کے

بغیر نکاح معتبر نہیں یا ولی خود اس کا نکاح پڑھے یا اس کا ذکیل (سبل السلام ج ۲ ص ۶۴)

عن ابی ہدیقہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لا تنزوج المرءة المرءة ولا  
 تنزوج المرءة نفسها فان الزانیة ہی التي تنزوج نفسها و ابن ماجہ (مشکوٰۃ ص ۲۶)

بلوغ المرام میں ہے و ابن ماجہ الدام قطعی و ما جالہ ثقات

توجہ ابو ہریرہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ عورت نہ کسی عورت  
 کا نکاح کرانے زانیہ ذات کا کیونکہ جو عورت اپنا نکاح خود بغیر ولی کے کراتی ہے وہ زانیہ  
 ہے یعنی عورت نہ اپنا نکاح خود کر سکتی ہے اور نہ کسی دوسری کی ولی بن سکتی ہے۔ اگر کوئی ایسا  
 کرے گی تو وہ نکاح نہیں ہوگا زنا ہوگا (اس حدیث میں بغیر ولی کے نکاح پر کتنی سخت وعید  
 ہے کہ اس کو زانیہ فرمایا ہے۔ آخرت میں زانیہ کی سزا اس کو ملے گی۔) اس حدیث کو ابن ماجہ  
 اور دارقطنی نے روایت کیا ہے اور اس کے راوی ثقہ ہیں (بلوغ المرام ص ۶۹)

سبل السلام جلد ۲ ص ۶۵ میں ہے فیہ دلیل علی المرءة لیس لھا ولا یتوا فی النکاح لنفسھا ولا لغيرھا  
 توجہ یعنی اس حدیث میں دلیل ہے کہ عورت کو اپنا یا دوسری عورت کا نکاح کرانے میں جائز نہیں

یہی مجبور کا قول ہے۔

مذکورہ بالا احادیث صحیح ہیں جیسا کہ بندہ نے ہر حدیث ذکر کرنے کے بعد اس کی صحت بھی محدثین سے نقل کر دی ہے پھر بھی بعض لوگ خواہ مخواہ ان احادیث کی صحت و ضعف پر طویل بحث شروع کر دیتے ہیں حالانکہ محدثین کرام رحمہم اللہ نے ان کی ہر علت و اعتراض کا مفصل جواب لکھ دیا ہے جو اپنا اطمینان کرنا چاہے وہ شروعات حدیث فتح الباری، نیل الاوطار اور عون المعبود وغیرہ خصوصاً سبل السلام شرح بلوغ المرام دیکھے اگر انصاف اور خدا خوفی سے کام لیا تو ان شاء اللہ تعالیٰ تسلی ہو جائے گی۔

نیز یہ ایسا مسئلہ ہے جو غالباً حدیث کی کل کتابوں صحاح ستہ وغیرہ — میں موجود ہے چنانچہ بہت سی کتب حدیث کے حوالے گزر چکے ہیں آگے صحیحین سے ہی نقل کروں گا۔ پھر خواہ مخواہ انکار کرنا اور اس کے خلاف فتوے دینا انصاف و ایمان کے تقاضا کے خلاف ہے اور اس کا موجب تقلید شخصی ہے۔ اب بخاری شریف جراح المکتب بعد کتاب اللہ ہے اور صحیح مسلم جس کی صحت و نشان صحیح بخاری کے بعد مسئلہ ہے، سے ملاحظہ فرمائیں۔ چنانچہ صحیح بخاری میں امام بخاری نے باب من قال لا نکاح الا بنی منعتہ کیسے چونکہ مذکورہ بالا احادیث امام بخاری کی شرط پر نہ مقین لہذا انہوں نے دیگر احادیث سے جو ان کی شرط پر ہیں اور بعض آیات سے استدلال کیا ہے چنانچہ پہلے آیات ذکر کی ہیں۔ فرماتے ہیں۔

لَقَوْلِ اللَّهِ تَعَالَى فَلَا تَعْضَلُوهُنَّ فَدَخَلَ فِيهِ الثَّيْبُ وَكَذَلِكَ الْبُكَرُ وَقَالَ لَا

تَنْكِحُوا الْمُشْرَكِيْنَ حَتَّىٰ يُؤْمِنُوا وَقَالَ وَانكحوا الايامی منکم

مولانا وحید الزمان نے اس کا یوں ترجمہ فرمایا ہے:

”بغیر ولی کے نکاح صحیح نہیں ہوتا، کیونکہ اللہ تعالیٰ نے سورہ بقرہ میں ارشاد فرمایا ہے جب تم عورتوں کو طلاق دو پھر وہ اپنی عورت پوری کر لیں تو (اے عورتوں کے اولیاء) تم کو ان کا روکنا درست نہیں (یعنی نکاح ذکر نے دینا) اس میں شبہہ اور باکرہ سب قسم کی عورتیں آ گئیں۔ اور اللہ تعالیٰ نے اسی سورت میں فرمایا (عورتوں کے اولیاء) تم عورتوں کا نکاح۔ مشرک مردوں سے نہ کرو اور۔۔۔ سورہ نور میں فرمایا جو عورتیں خاندان میں رکھتیں ان کا نکاح کر دو“

و اس ترجمہ پر مولانا مرحوم نے حاشی بھی دیے۔ حاشیہ نمبر ۱ میں فرماتے ہیں:

”اہل حدیث اور شافعی اور احمد اور اکثر علماء کا یہی قول ہے کہ عورت کا نکاح بغیر دلی کے صحیح نہیں ہوتا اور جس عورت کا کوئی دلی رشتہ دار زندہ نہ ہو تو حاکم یا بادشاہ اس کا دلی ہے اور اس باب میں صحیح حدیثیں وارد ہیں جن کو امام بخاری اپنی شرط پر نہ ہونے سے نہ لائے۔

ایک ابو موسیٰ کی حدیث ہے کہ نکاح بغیر دلی کے نہیں ہوتا اس کو ابو داؤد اور ترمذی اور ابن ماجہ نے نکالا اور حاکم اور ابن حبان نے اس کو صحیح کہا۔ ابن ماجہ کی ایک روایت میں یوں ہے کہ عورت دوسری عورت کا نکاح نہ کرے اور نہ کوئی عورت آپ نکاح کرے۔ اور ترمذی اور ابن حبان اور حاکم نے نکالا جو عورت بغیر اجازت دلی کے اپنا آپ نکاح کرے اس کا نکاح باطل ہے باطل باطل ہے۔ اور امام ابو حنیفہ نے بڑا ان احادیث کے یہ کہا ہے کہ بالغہ آزاد عورت اپنا نکاح آپ کر سکتی ہے۔ قسطلانی نے کہا۔ اب اگر کوئی عورت بغیر دلی اپنا نکاح آپ کرے اور شوہر اسی سے صحبت کرے تو اس پر جہ زنا تو نہ پڑے گی۔ بیکسی عمر مثل لازم ہو گا اور سزا دی جائے گی۔ اگر وہ جانتا ہو کہ ایسا کرنا حرام ہے۔“

و حاشیہ نمبر ۲ میں جو آیت فلا تفضلوهن پر لکھا ہے وہ یہ ہے کہ:

”اس آیت سے امام بخاری نے یہ نکالا کہ نکاح دلی کے اختیار میں روزہ رکھنے کا کوئی مطلب نہیں ہو سکتا۔“

و حاشیہ نمبر ۳ جو فدخل فیہ الشب و کذا لک البکر پر لکھا ہے وہ یہ ہے کہ:

”بغیر دلی کے کسی کا نکاح صحیح نہیں ہو سکتا۔“

و حاشیہ نمبر ۴ جو آیت لا تکنھوا المشرکین و انکھوا الہیاء منکم پر لکھا ہے فرماتے ہیں:

”ان دونوں آیتوں میں اللہ تعالیٰ نے اویس کی طرف خطاب کیا کہ نکاح نہ کرو یہاں تک کہ وہ

تو معلوم ہوا کہ نکاح نہ دلی کے اختیار میں ہے۔“

اس کے بعد امام بخاری نے چار حدیثیں ذکر کی ہیں پہلی دونوں حضرت عائشہ سے مروی ہیں تیسری حضرت

عمر سے اور چوتھی معتقل بن یسار سے جو کافی طویل ہیں، ان سب کا خلاصہ یہ ہے کہ نکاح دلی کے اختیار میں ہے جس شخص سے مناسب کہے کر دے۔ جہاں نہ مناسب کہے نہ کرے۔ ہاں عورت کی رضا و اجازت بھی ضروری ہے



حاصل ہے کہ صحیح بخاری میں اہم بخاری نے آیات و احادیث سے خوب ثابت کر دیا کہ ولی کے بغیر کسی عورت کو نکاح نہیں ہوتا۔

اس کے بعد صحیح مسلم ملاحظہ ہو۔۔۔۔۔ شرح نوادی میں اگر پرچہ نکاح آلا بولی کے الفاظ سے کوئی عورتیں موجود نہیں لیکن اہل اہل تہذیب و تمدن نے جو حدیثیں باب استیذان الثیب فی النکاح بالنطق و البکر بالنکاح میں ذکر فرمائی ہیں وہ بھی ولی کی ولایت کے معتبر ہونے پر دلالت ہیں۔۔۔ اس پرچہ میں امام مسلم نے کئی حدیثیں ذکر کی ہیں جو میں مشکوٰۃ سے نقل کرتا ہوں۔

عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لا تنکح الاہیم حتی تستامر ولا تنکح البکر حتی تستاذن قالوا یا رسول اللہ و کیف اذنها قال ان تسکت (متفق علیہ) ترجمہ یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ بیوہ عورت سے مشورہ لیے بغیر نکاح نہ کیا جائے اور بکرہ سے بھی اذن طلب کیا جائے۔ صحابہ نے عرض کیا، اس کا اذن کس طرح کیا ہے؟ آپ نے فرمایا، اس کا خاموش رہنا۔ مسلم بخاری نے اس کو روایت کیا۔ مشکوٰۃ مشرق، مسلم

عن ابن عباس ان النسبی صلی اللہ علیہ وسلم قال الاہیم احمق بنفسها من ولیہا و البکر تستاذن فی نفسها و اذنها صلی اللہ علیہ وسلم قال الثیب احمق بنفسها من ولیہا و البکر تستاذن فی نفسها و اذنها صلی اللہ علیہ وسلم قال الثیب احمق بنفسها من ولیہا و البکر تستاذن فی نفسها و اذنها صلی اللہ علیہ وسلم قال الثیب احمق بنفسها من ولیہا

ترجمہ: ابن عباس سے مروی ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ بیوہ عورت اپنے نفس پر اپنے ولی سے زیادہ حق رکھتی ہے اور بکرہ سے بھی مشورہ لیا جائے اور اس کی خاموشی اس کا اذن ہے۔ دوسری روایت میں ہے کہ بیوہ اپنے نفس پر اپنے ولی سے زیادہ حق رکھتی ہے اور بکرہ سے اس کا باپ اذن طلب کرے اور خاموشی اس کا اذن ہے۔ اس کو مسلم نے روایت کیا۔ مشکوٰۃ مشرق

ان حدیثوں کا خلاصہ یہ ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اولیاء کو بھی (جیسا کہ ایک روایت میں باپ کی) سے زیادہ حق رکھنے سے ولی کا حق ختم نہیں ہو جاتا لہذا بیوہ بھی ولی کے بغیر نکاح نہیں کر سکتی۔ اسی پر ذیل تفصیل آئندہ آئیگی ان شاء اللہ

تصویر موجود ہے) حکم دیا کہ تیسرے کا نکاح جب تک وہ بول کر صراحتاً اجازت نہ دے نہ کریں اور بارہ کا نکاح بھی اس کی اجازت کے بغیر نہ کریں مگر اس کی اجازت کے لیے بولنا ضروری نہیں بلکہ سکوت بھی کافی ہے۔

یہ حدیثیں جیسے اس بات پر دال ہیں کہ عورت کی اجازت کے بغیر نکاح جائز نہیں اسی طرح اس پر بھی دال ہیں کہ ولی کے بغیر نکاح جائز نہیں کیونکہ آپ نے اولیاء کو ہی اجازت لے کر نکاح کرنے کا حکم دیا ہے ذکر خیر اولیاء کو۔ معلوم ہوا کہ یہ کام اولیاء کے ہی سپرد ہے اور وہی اس کو انجام دے سکتے ہیں۔ ان کے کرنے سے ہی ہو گا ورنہ نہیں۔

اس کے بعد صحیح مسلم میں ایک دوسرا عنوان موجود ہے۔ باب جو انہ ترویج اہل البکر الصغیرۃ یعنی باپ اگر اپنی چھوٹی سی بیٹی بے شعور کا نکاح کر دے تو جائز ہے (۱) اس باب میں امام مسلم نے نفرت مائتہ کے نکاح کا واقعہ متعدد طرق سے بیان کیا ہے کہ آپ بیان فرماتی ہیں کہ میرا نکاح چھ سال کی عمر میں ہوا تھا۔ اس سے اس بات کی تائید ہوتی ہے کہ ولی (باپ وغیرہ) کو اس قدر حق حاصل ہے کہ وہ بے شعور بچی کا نکاح اس کی اجازت کے بغیر بھی کر سکتا ہے کیونکہ بے شعوری میں لڑکی سے اجازت لینا بے معنی ہے۔

پس صحیح بخاری کی طرح صحیح مسلم سے بھی ثابت ہو گیا کہ عورت کے نکاح میں ولی کا دخل واجباً ہے۔ وہ نکاح کر بھی سکتا ہے اور روک بھی سکتا ہے۔

حاصل یہ ہے کہ صحاح ستہ وغیرہ کی احادیث صحیحہ صریحہ سے ثابت ہو گیا کہ ولی کے بغیر نکاح نہیں ہوتا اور یہ بھی ثابت ہوا کہ ولی مرد ہی ہو سکتا ہے عورت نہیں ہو سکتی۔ عورت نہ اپنا نکاح کر سکتی ہے نہ ہی دوسری عورت کا کر سکتی ہے۔

آئندہ قسط میں صحابہ کرام کا مسلک بیان کیا جائے گا جو سب اسے پر شفق میں

کہ عورت کے لیے نکاح میں دلی ضد و مانع ہے۔

۱۰ کوئی یہاں بوقت کے بعد خیر بلوغ کا شبہ نہ کر لے کیونکہ نہ بزرگی کی اجازت کے ہے جو ولی کے لیے ضروری ہے  
ہیسا کہ احادیث میں گزر چکا ہے۔

فہم سیف الرحمن  
(ابن لے)

# توبہ استغفار

قسط ۲

استغفار داؤد

حضرت داؤد علیہ السلام کی ننانوے بیویاں تھیں۔ پھر کسی اور عورت سے ازدواجی رشتہ قائم کرنے کا خیال آیا۔ اللہ تعالیٰ کو ان کا یہ خیال اور ارادہ ناگوار گزرا۔ اس کا امتحان لینے اور اس غلطی کا احساس دلانے کی خاطر اللہ تعالیٰ نے دو فرشتے انسانی شکل و شبابہت میں حضرت داؤد علیہ السلام کے پاس بھیجے۔ انہوں نے اپنا کیس حضرت داؤد علیہ السلام کی خدمت میں پیش کیا۔ ایک نے کہا:-

”میرے پاس صرف ایک ذنبی ہے اور میرے ساتھی کے پاس ننانوے ذبیاں ہیں۔

یہ میری ایک ذنبی بھی میرے پاس نہیں رہنے دینا بلکہ اس کا مطالبہ کرتا ہے کہ یہ مجھے دے دو“

حضرت داؤد علیہ السلام فرماتے ہیں کہ:-

”اُس نے تجھ سے ذنبی کا سوال کر کے بہت برا کیا ہے یہ تو ظالم نہ کام ہے۔“

پھر اپنا دلی ارادہ یاد آتا ہے اور سمجھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے میری غلطی پر متنبہ کیا ہے۔ چنانچہ حضرت داؤد علیہ السلام بارگاہِ ایزدی میں سر بسجود ہو کر اپنی غلطی کی معافی مانگتے ہیں۔ انہیں اللہ تعالیٰ کی طرف سے معافی ہو جاتی ہے۔

استغفارِ سلیمان

ایک دفعہ حضرت سلیمان علیہ السلام کے پاس دریائی نسل کے عمدہ گھوڑے لائے گئے۔ آپ ان کے دیکھ بھال میں اس قدر مصروف رہے کہ نماز عصر پڑھنا بھول گئے۔ جب سورج غروب ہو گیا تو نماز یاد آئی۔ اب کیا تھا انہوں نے گھوڑوں کو جون کی دیکھ بھال میں نماز عصر یاد نہ رہی اور فوت ہو گئی۔ اپنے ہاتھوں سے ذبح کیا اور اللہ تعالیٰ سے معافی مانگی۔

مَا تِ اِغْفِرْ لِيْ قَوْلِيْ مُلْكًا لَا يَنْبَغِيْ لِاحِدٍ مِّنْ بَعْدِيْ (سولہا)

اے میرے پروردگار! مجھے معافی دیجئے اور مجھے ایسی سلطنت عطا کیجئے جو میرے بعد

کسی کو نصیب نہ ہو۔

## استغفار موٹے

ایک قبیل اور ایک اسرائیلی کسی بات سے آپس میں جھگڑتے ہیں۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام اسرائیلی کی حمایت کرتے ہوئے قبیلے کو ایک مکہ مارتے ہیں جس سے وہ ہلاک ہو جاتا ہے۔ فوراً اپنی کوتاہی اور غلطی کا احساس پیدا ہوتا ہے اور اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں استغفار کرتے ہیں۔

تَرَاتِبِ اِنِّي ظَلَمْتُ نَفْسِي فَاَعْفُ بِي فَعَفَلَهُ (سومراہ قصص)

اے میرے پروردگار! (قبیلے کو مار کر) میں نے اپنی جان پر ظلم کیا ہے۔ مجھے معافی دیجئے

اللہ تعالیٰ نے اسے معافی عنایت فرمائی۔

## استغفار یونس

حضرت یونس علیہ السلام اپنی قوم کو دھنڈو نصیحت کرتے ہیں۔ آخر قوم کی سرکشی اور طغیانی کو دیکھ کر۔ یابوس ہو جاتے ہیں اور اذن الہی کے بغیر شہر چھوڑ کر چلے جاتے ہیں اور قوم کے لیے عذاب کی دعا کرتے ہیں۔ حضرت یونس علیہ السلام کی قوم عذاب کی بفرس کر خوفزدہ ہو جاتی ہے۔ چنانچہ تمام مل کہ بارگاہ الہی میں توبہ تائب ہوتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کی دعا قبول فرماتے ہیں اور عذاب الہی ان سے مٹ جاتا ہے۔

جیسا کہ فرمایا۔

كُتِبْنَا عَنْهُمْ عَذَابَ الْخِزْيِ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَتَعْنَاهُمْ اِلَىٰ حِينٍ (یونس)

اور حضرت یونس علیہ السلام اپنی غلطی کی بدولت تقرر حوت بن جاتے ہیں اور اس کے پیٹ میں اللہ رب العزت کی بارگاہ عالی میں ان الفاظ کے ساتھ معافی مانگتے ہیں۔

لَا اِلَهَ اِلَّا اَنْتَ سُبْحَانَكَ اِنِّي كُنْتُ مِنَ الظَّالِمِيْنَ (سومراہ انبیاء)

تیرے سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں، تو پاک ہے۔ بیشک میں ہی ظالموں میں سے ہوں۔

چالیس روز تک انہیں الفاظ سے اپنے مالک حقیقی سے معافی مانگتے رہے پھر کہیں جا کر انہیں معافی ہوئی۔

## استغفار سید المرسلین

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات گرامی وہ ہستی ہے جس کے متعلق امت محمدیہ کا یہ عقیدہ ہے کہ آپ

معصوم عن الخطا ہیں۔ آپ نے اپنی حیات مبارکہ کا ایک ایک لمحہ اطاعت اور عبادتِ الہی میں گزارا۔ گناہ کرنا تو کجا آپ کے دل و دماغ میں گناہ کا کبھی تصور بھی پیدا نہیں ہوا۔ باایں ہمہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کثرت سے استغفار کیا کرتے تھے۔ چنانچہ ایک حدیث شریف میں ذکر ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے لوگوں سے مخاطب ہو کر فرمایا۔

يا ايها الناس توبوا الى الله فاني اتوب اليه في اليوم مائة مرة (بخاری)

کہ لوگو! اللہ کی بارگاہ میں توبہ کرو۔ میں ایک دن میں سو مرتبہ اللہ رب العزت سے دعا کرتا ہوں اور توبہ کرتا ہوں۔

آپ مندرجہ ذیل استغفار کثرت سے پڑھا کرتے تھے۔

أَسْتَغْفِرُ اللَّهَ الَّذِي كَلَّمَ آلَ آدَمَ هُوَ الْحَيُّ الْقَيُّومُ ۝ أَتُوبُ إِلَيْهِ (البوداد)

میں اللہ سے بخشش کی دعا کرتا ہوں، وہ اللہ جس کے بغیر کوئی عبادت کے لائق نہیں اور

وہ اللہ جو ہمیشہ زندہ اور قائم ہے اور میں اس کی طرف توبہ کرتا ہوں۔

غرضیکہ نام انبیاء علیہم السلام حتی کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے توبہ و استغفار کو اپنا اور عبادت اور رکھو تا بتایا ہوا تھا اور ہر وقت ان کی زبان مبارک سے استغفار کے کلمات ہی سنائی دیتے تھے۔ اس سے معلوم ہوا کہ استغفار اللہ تعالیٰ کی رضا کا سب سے بڑا ذریعہ ہے۔ انسان خواہ گناہوں میں ڈوبا ہوا ہو جب بارگاہِ ایزدی میں سر جھکا کر رب رب کے الفاظ سے اپنے خالق حقیقی سے معافی مانگتا ہے تو اس کی رحمت کا بحر بیکراں جوش میں آکر اس کے گناہوں کے تمام خس و خاشاک کو بہا کر لے جاتا ہے اور اللہ تعالیٰ ایسے شخص سے بے حد خوش ہوتے ہیں چنانچہ ایک حدیث شریف میں آیا ہے کہ

”اللہ تعالیٰ اپنے بندے کی توبہ سے اس شخص سے بھی زیادہ خوش ہوتے ہیں جو ایک

بے آب و گیاہ پھل میدان میں اترتا ہے۔ اس کے پاس سواری ہوتی ہے جس پر اس کا خورد و نوش کا سامان بندھا ہوا ہوتا ہے۔ وہ وہاں چند منٹ سستانے کی غرض سے لیٹ جاتا ہے۔ تھوڑی دیر کے بعد جب بیدار ہوتا ہے تو کیا دیکھتا ہے کہ اس کی اونٹنی منجہ سامان خورد و نوش غائب ہے۔ اس

کی تلاش میں جنگل کا کونہ کو نہ چھانتا ہے لیکن کہیں سے سراغ نہیں ملتا جتنی کہ گرمی و خشکی سے مغلوب ہو کر اسی جگہ پر واپس آجاتا ہے جہاں پہلے لیٹا ہوا تھا۔ وہاں پر مرنے کا فیصلہ کر لیتا ہے اور اپنا بازو سر کے نیچے رکھ کر لیٹ جاتا ہے تاکہ وہ سوت کے ذریعے اس مصیبت اور پریشانی سے نجات پائے۔ ہنوردی دیکھے بعد بیدار ہوتا ہے۔ کیا دیکھتا ہے اس کی اونٹنی مجھ سامان خور و نوش اس کے سر پر کھڑی ہے۔ یہ باجروہ دیکھ کر خوشی سے پھولانیں ستانا، فرحت و انبساط کا اس قدر قبضہ ہوتا ہے کہ اس کا دماغی توازن درست نہیں رہتا۔ خوشی میں اگر کہتا ہے۔

اللهم انت عبدی وانا بك (مسلم) یا الہی اتمیرا بندہ ہے اور میں تیرا رب ہوں۔

### وقت استغفار

دلیسے تو جس لمحہ اور جس ساعت انسان اللہ تعالیٰ کو یاد کرتا ہے اور پکارتا ہے تو وہ سنتا ہے اور مجیب الوجود ہے لیکن رات کا آخری ثلث اس کام کے لیے زیادہ مخصوص ہے چنانچہ اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا۔

وَالْمُتَسْتَغْفِرِينَ بِأَنَّهُمْ سَحَارًا (آل عمران)

ایک اور مقام پر فرمایا۔

وَبِأَنَّهُمْ سَحَارًا هُمْ يَسْتَغْفِرُونَ (الذاریات)

کہ اللہ کے بندے ہنگام سحر اللہ تعالیٰ سے اپنے گناہوں کی معافی مانگتے ہیں۔

حضرت یعقوب علیہ السلام سے جب ان کی اولاد نے اپنی غلطی کی معافی چاہی تو جواب دیا کہ:

سَوْنٌ أَسْتَغْفِرُ لَكُمْ مَرَّتَيْنِ (یوسف) میں جلد ہی اپنے پروردگار سے تمہاری معافی کی درخواست کروں گا۔

چنانچہ مفسرین نے بیان کیا ہے کہ انہوں نے اپنی اولاد کی کوتاہی کی معافی کی درخواست ہنگام سحر بارگاہ ایزدی میں پیش کی تھی۔

ایک روایت میں ہے کہ اللہ رب العزت رات کو دنیا والے آسمان پر تشریف فرما ہوتے ہیں اور

جب رات کا تہائی حصہ باقی رہ جاتا ہے تو آواز دیتے ہیں:

هل من سائلنا عطيته هل من داع فاستجبت له هل من مستغفر  
فاغفر له (ابن کثیر)

ہے کوئی سوال کرنے والا؟ اسے میں دوں۔ ہے کوئی پکارنے والا۔ میں اس کی دعا  
منظور کروں۔ ہے کوئی معافی مانگنے والا۔ میں اسے معاف کروں۔

حضرت عبداللہ بن عمر رات کو نماز پڑھتے۔ جب رات کا آخری حصہ ہوتا تو دعا اور استغفار میں  
مشغول ہو جاتے۔

حضرت انس بن مالک فرماتے ہیں کہ:-

”ہمیں یہ حکم تھا کہ جب رات کو نماز پڑھیں تو صبح تک استغفار میں مشغول رہیں۔“ (ابن کثیر)

## فَوَاللَّهِ اسْتَغْفَارُ

### گناہوں سے معافی

انسان کے گناہ خواہ ریت کے ذروں کے برابر ہوں یا بحور بیکراں کے قطرات سے زائد  
ہوں تو بھی استغفار سے سب مٹا ہو جاتے ہیں۔ پچھانچہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کا  
فرمان ہے:-

يا ابن آدم ما دعوتني وارجو تني غفرت لك ما كان فيك وذا ابالي يا ابن  
ادم لو بلغت ذنوبك عنان السماء ثم استغفرتني غفرت لك وذا ابالي  
يا ابن آدم انك لو تقيتني بتقرب اليا ثم خطايا ثم تقيتني لا تشرك بي  
شيئا لا تيتك بقربا بها مغفرة (ترمذی)

اے ابن آدم! تو جب تک مجھ سے دعا کرے گا اور امید رکھے گا تیرے جو گناہ بھی ہوں گے  
معاف کر دوں گا اور مجھے اس بات کی کوئی پروا نہیں۔ اے آدم کے بیٹے! اگر تیرے گناہ آسمان  
کی بلندیوں تک پہنچ جائیں پھر تو مجھ سے معافی مانگے تو بھی میں تجھے گناہوں سے معافی دوں گا،

اور مجھے اس کی کوئی پرواہ نہیں۔ اے ابن آدم! اگر تو زمین کے برابر گناہ لایا لیکن شرک نہ کیا تو میں اتنی ہی مغفرت اور بخشش لے کر تیرے پاس آؤں گا۔

### ۲۔ صفائی قلب

جس طرح لوہا پانی میں پڑا رہنے سے زنگ خوردہ ہو جاتا ہے۔ اسی طرح انسانی قلوب گناہوں کی نسبت سے آلودہ ہونے کے باعث زنگ خوردہ اور سیاہی آلود ہو جاتے ہیں۔ ایسے وقت استغفار کی ریتی ہی اس زنگ کو دور کر کے چمکا سکتی ہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک طویل حدیث ہے جس کے آخر میں یہ ذکر ہے :-

فان تاب و استغفر صقل قلبہ (ترمذی)

یعنی اگر انسان توبہ کر لے اور اپنے گناہوں سے معافی مانگے تو اس سے اس کا قلب چمک اٹھتا ہے۔

### ۳۔ موجب جنت

ایک دفعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے استغفار کا ذکر فرمایا اور اس کی فضیلت ذکر کرتے ہوئے فرمایا :-  
فمن قالها من النهار، موثنا بها فمات من لیل، لم یحسب فیہ من  
اهل الجنة و من قالها من اللیل، موثنا بها فمات قبل ان یصبح، فہو من  
اهل الجنة (بخاری)

جو آدمی یقین کے ساتھ دن کو سید الاستغفار پڑھتا ہے اور شام سے پہلے فوت ہو جاتا ہے تو وہ اہل جنت سے ہے اور جو رات کو یقین کے ساتھ پڑھتا ہے اور صبح سے پیشتر ہی وفات پا جاتا ہے تو وہ بھی اہل جنت سے ہے۔

شاہد ہاتے

شم پریشانی اور تنگی رزق سے نجات

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تنگ دستی اور ذہنی و قلبی پریشانی میں مبتلا اشخاص کو یہ شہادہ

ہاں فرمایا :-

من لزم الا ستغفارا جعل الله له من كل فیتق مخرجا و من كل هم فرجا



و من راقه الله من حيث لا يحتسب (احمد - ابو داؤد)

جو انسان استغفار کو ہمیشہ کے لیے اپنا وظیفہ بنا لیتا ہے تو اللہ تعالیٰ اس کی ہر قسم کی تنگی اور پریشانی کو دور کرتا ہے اور اسے ایسے ذریعے سے رزق عطا کرتا ہے جس کا اسے وہم و گمان بھی نہیں ہوتا۔

### ۵۔ میت کے لیے استغفار

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں:

ان الله عن رجل ليعف الله له لعبه الصالح في الجنة فيقول يا رب اني لى هذا فيقول باستغفارا ولدك لك (احمد)

اللہ رب العزت اپنے نیک بندوں کا جنت میں مرتبہ بڑھائیں گے۔ انسان کے گناہ کو اسے میرے پروردگار ایہ درجہ مجھے کیسے نصیب ہوا؟ اللہ تعالیٰ جواب فرمائیں گے کہ تیرا رُخ کا تیرے لیے استغفار کرتا رہا ہے۔ اس لیے تجھے یہ بلند درجہ نصیب ہوا۔

### ۶۔ مردوں کے لیے بہترین تحفہ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ:

”قبر میں میت کی مثال اس عزق ہونے والے کی ہے جو امداد کا طالب ہوتا ہے جب اس کی بخشش کی دعا کی جاتی ہے اور اس کے لیے استغفار کی جاتی ہے تو وہ دنیا کی تمام اشیاء سے اسے محبوب ہوتی ہے“

پھر فرمایا:

”اللہ تعالیٰ اہل زمین کی دعا کی برکت سے اہل قبور پر پھاڑوں کی مانند رحمتیں نازل فرماتا ہے۔“

پھر آخر میں فرمایا:

ان هدية الاحياء الى الاموات استغفار لهم (بیہقی)

کہ جو لوگ بقید حیات ہیں ان کا تحفہ مردوں کے لیے یہ ہے کہ ان کے حق میں بخشش کی دعا کی جائے

## بارش، اولاد و رزق کا باعث

جب انسان گناہ کا ارتکاب کرتا ہے تو ذاتِ الہی اسے گوناگوں عذاب میں مبتلا کر کے انتقام لیتی ہے۔ کبھی بارش نہیں ہوتی اور قحط سالی کے آثار رونما ہو جاتے ہیں۔ کبھی ہری بھری کھیتیاں پانی کو ترستی ہوئی گل سڑ جاتی ہیں۔ کبھی اولاد جیسی نعمتِ عظمیٰ کو انسان کی آنکھیں ترستی ہیں اور کبھی تنگیِ رزق سے انسان اس قدر مغلوب ہو جاتا ہے کہ اس کے ایمان کو خطرہ لاحق ہو جاتا ہے اور اس کے پائے استقلال میں لغزش واقع ہو جاتی ہے۔ ان تمام امراض کا علاج اسی استغفار میں مضمر ہے۔ یہ ایک ایسا نسخہ ہے کہ اس کے استعمال سے بیسیوں اولاد کے طلب گاروں کو اولاد نصیب ہوتی، سینکڑوں رزق کے متلاشیوں کو رزق نصیب ہوا، اور ان گنت اور لاتعداد کھیتی اور پھلوں کی کاشکرو کرنے والوں کو وافر نافع اور فروٹ نصیب ہوا۔

حضرت حسنؓ بصری کے پاس ایک آدمی نے قحط سالی کی شکایت کی۔ آپ نے مندرجہ ذیل آیات تلاوت

فرمائیں۔

اِسْتَعْفِرُوا مَا بَيْنَكُمْ وَاِنَّهٗ كَانَ غَفٰرًا ۝ يُسَلِّ السَّمَآءَ عَلٰیكُمْ وَاِنَّمَا ۝ وَا  
يُبَدِّدْكُمْ بِاَمْوَالٍ وَّ بَيْنٰنٍ وَّ يَجْعَلَ لَكُمْ مَخْرَجًا ۝ وَّ يَجْعَلَ لَكُمْ اَنْهَامًا ۝

اور کما کثرت سے استغفار پڑھو۔

پھر ایک اور آدمی آتا ہے وہ اولاد سے محرومی کی شکایت کرتا ہے۔ آپ اس کے لیے بھی یہی نسخہ تجویز فرماتے ہیں۔ پھر ایک آدمی جو تنگ دستی اور غربت کا شکار ہوتا ہے۔ وہ کاشائشِ رزق کی خاطر ایسے کوئی وظیفہ دریافت کرتا ہے۔ آپ اسے بھی نصیحت فرماتے ہیں کہ استغفار کو لازم پکڑو۔ پھر ایک آدمی کھیتی اور پھلوں کے لہجے کی شکایت لے کر حاضر ہوتا ہے۔ آپ بھی استغفار کی تلقین کرتے ہیں۔ پھر آپ سے دریافت کیا گیا کہ مختلف شکایات لے کر لوگ آپ کی خدمت میں حاضر ہوتے لیکن آپ نے تمام کے لیے ایک ہی نسخہ تجویز فرمایا آپ نے جواب میں سورۃ فوج کی مندرجہ ذیل آیات تلاوت فرمائیں۔

اِسْتَعْفِرُوا مَا بَيْنَكُمْ وَاِنَّهٗ كَانَ غَفٰلًا ۝ يُسَلِّ السَّمَآءَ عَلٰیكُمْ وَاِنَّمَا ۝ وَا  
يُبَدِّدْكُمْ بِاَمْوَالٍ وَّ بَيْنٰنٍ وَّ يَجْعَلَ لَكُمْ مَخْرَجًا ۝ وَّ يَجْعَلَ لَكُمْ اَنْهَامًا ۝

اپنے پروردگار کی بارگاہ میں بخشش کی دعا کرو وہ اسے منظور فرمائے گا۔ اس کا فائدہ یہ ہوگا کہ وہ آسمان سے موسلا دھار بارش برسائے گا تمہیں کثرت سے مال و اولاد عطا کرے گا اور تمہارے باغات اور نہریں چلائے گا۔

امام بخاریؒ نے فضل استغفار پر باب باندھ کر قرآن کریم کی مندرجہ بالا آیات پیش کرتے ہوئے مذکورہ فوائد ثابت کیے ہیں۔

### ۱۰۸۔ استغفار کی فتحیابی اور ابلیس کی شکست

شیطان انسان کا تدبیری دشمن ہے۔ انسان کو راہِ راست سے ہٹانے کے لیے کبھی کوئی دقیقہ فروگذاشت نہیں کرتا اور ہر وقت موقع کا متلاشی رہتا ہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ:

”ابلیس نے اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں قسم کھا کر کہا کہ میں تیرے بندوں کو اس وقت تک گمراہ کرنے کی کوشش کروں گا جب تک ان کے جسم میں روح ہوگی۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے جلال اور عزت کی قسم کھا کر فرمایا: لا ازال اغفر لہم ما یستغفروا فی (احد) جب تک وہ مجھ سے بخشش مانگتے رہیں گے میں انہیں بخشتا رہوں گا“

### ۹۔ ہلاکتِ ابلیس

ایک حدیث شریف میں آیا ہے کہ:

”یا الہ الا اللہ اور استغفار کا وظیفہ کثرت سے کرو کیونکہ ابلیس کہتا ہے کہ میں نے لوگوں کو گناہ کے ذریعے ہلاک کر دیا ہے اور وہ مجھے لا الہ الا اللہ اور استغفار کے وظیفے سے ہلاک کرتے ہیں۔ جب مجھے معلوم ہوا کہ وہ میری ہلاکت کا سامان کر رہے ہیں تو میں نے انہیں خواہشت کے ذریعے ہلاک کر دیا اور وہ سمجھتے ہیں کہ ہم راہِ راست پر ہیں“ (ابن کثیر)

### ۱۰۔ استغفار ایک عظیم دوا ہے۔

ایک موقع پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

اذا ادکم علی داءکم و دواکم اذ ان داءکم الذنوب فان دواکم الا استغفار

کیا تمہیں تمہاری بیماری اور اس کے علاج کی خبر دوں؟ سنئے! تمہاری بیماری گناہ ہیں

اور تمہاری دوا استغفار ہے۔

۱۱۔ بیماری استغفار کو خوشخبری

عبداللہ بن بسر کہتے ہیں کہ میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے ہوئے سنا۔

طوبی لمن وجہ فی صحیفتم الا استغفار (ابن ماجہ)

اس آدمی کو خوشخبری ہے جس کے صحیفے میں استغفار ہے۔

ایک اور روایت میں ہے کہ:

”جو آدمی یہ چاہتا ہے کہ اپنا صحیفہ دیکھ کر خوش ہو تو فلیکث من الا استغفار یعنی

اسے چاہیے کہ استغفار کثرت سے پڑھے“

۱۲۔ انتظار استغفار

حضور صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ:

”جب کوئی مسلمان گناہ کا ارتکاب کر بیٹھا ہے تو فرشتہ (کاتب) تین ساعت تک اس

کا انتظار کرتا ہے فان استغفر من ذنبه لم یکتبه علیہ ولم یعذبه اللہ یوم القیامۃ

اگر وہ اپنے گناہ کی معافی مانگ لے تو گناہ اس کے ناز اعمال میں درج نہیں ہوگا اور نہ ہی اللہ

تعالیٰ اس سے کچھ مواخذہ کریں گے“

۱۳۔ رفع عذاب

حضرت موسیٰ علیہ السلام کی قوم پر جب اللہ تعالیٰ نے ان کے گناہوں کے باعث پہاڑ بلند کیا اور گرا

چاہا تو وہ سجدہ میں گر گئے اور اپنے گناہوں کی معافی مانگنے لگے۔ اللہ تعالیٰ نے ان کے استغفار کی بدولت

ان سے عذاب رفع کر دیا۔

اہل مکہ بار بار آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے عذاب الہی کا مطالبہ کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کے جواب

میں فرماتے ہیں:-

وَمَا كَانَ اللَّهُ لِيُعَذِّبَهُمْ وَأَنْتَ فِيهِمْ وَمَا كَانَ اللَّهُ مُعَذِّبَهُمْ وَهُمْ يَسْتَغْفِرُونَ ○

آپ کے وجودِ گرامی کے ہوتے ہوئے اللہ تعالیٰ ان مشرکین کو عذاب نازل نہیں فرمائے گا۔ اگر استغفار کو لازم کریں تو پھر بھی اللہ تعالیٰ انہیں عذاب نہیں کرے گا۔

حضرت یونس کی قوم ان کی پرہیزی سے انحراف کرتی ہے۔ سرکشی اور بغاوت میں مدد سے تہاؤں کرتی ہے۔

حضرت یونس اپنی قوم سے ناراض اور خشمگین ہو کر شہرِ چھوڑ کر چلے جاتے ہیں۔ اور ان کے لیے عذاب الہی کی بددعا کرتے ہیں۔ جب قوم یونس کو پتہ چلتا ہے کہ انبیاء کی دعائیں بارگاہِ ایزدی میں فوراً مستجاب ہوتی ہیں اور یقین ہوتا ہے کہ ہم پر عذاب واقع ہونے والا ہے تو تمام تیر خوار بچے اور عمر، ذکور و ناث، امیر و غریب سبھی اپنے پروردگار کے آستانہ کے سامنے سرنگوں ہوتے ہیں اور زور و کراہنے جراثیم کی معافی مانگتے ہیں اور آئندہ کے لیے تائب ہو جاتے ہیں تو ان سے عذاب الہی اٹل جاتا ہے جیسے کہ سورہ یونس میں اللہ تعالیٰ نے ذکر فرمایا ہے۔

كشَفْنَا عَنْهُمْ غَابَابَ الْخِزْيِ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَ مَتَّعْنَاهُمْ إِلَىٰ حِينٍ ○

یعنی ہم نے دنیا کی زندگی میں ان سے عذاب دور کر دیا اور انہیں ایک مدت تک فائدہ اٹھانے کی اجازت دی۔

### بہترین استغفار

کتب حدیث میں متعدد استغفار کا ذکر آیا ہے۔ سب سے بہترین استغفار یہ ہے۔

اللهم انت ربى لا اله الا انت خلقتنى وانا عبدك وانا على عبدك وودك  
ما استطعت اغويك من شر ما صنعت ابوء لك بنعمتك على وابوء بذنبي  
فاغفر لى فانه لا يغفر الذنوب الا انت (بخاری)

اس کا نام سید الاستغفار ہے۔ اس کے پڑھنے والے کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جنت کی خوشخبری دی ہے۔

ایک آدمی گناہوں میں ڈوبا ہوا تھا اسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مندرجہ ذیل استغفار سکھایا۔  
اللهم مغفرتك اوسع من ذنوبي ورحمتك ارحم من عذابي من عملي

سے آپ نے دو تین مرتبہ پڑھایا اور فرمایا جاؤ۔ قد غفر الله لك۔ یعنی اللہ تعالیٰ نے تمہیں معافی دے دی ہے۔ (حاکم)

آخر میں دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہم سب مسلمانوں کو بیش از بیش استغفار پڑھنے اور ہر قسم کے فسق و فجور سے اجتناب کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

## گُلہائے نعت

تکوین کائنات کا عنوان کہیں انہیں  
فروع بشر ہے جن کے تعلق سے سر ملند  
کرتے ہیں فخر جن کی غلامی پر تاجدار  
جن کا وجود زینت گلزارِ حسن ہے  
کتر ہے یہ مثال بھی، لیکن نہ جانے کیوں  
بندے ہوتے ہیں جنگی ہدایت خود شناس  
وہ بھی بشر ضرور ہیں، لیکن مثال سنگ  
معراجِ حنِ غفل امکاں کہیں انہیں!  
برحق ہے یہ کہ غفلتِ انسان کہیں انہیں!  
حیران ہیں کس زبان سے سلطان کہیں انہیں!  
تزیینِ خلا و جان بہاراں کہیں انہیں!  
جی چاہتا ہے ہر درخشاں کہیں انہیں!  
رزا آشنکے خلوتِ عرفاں کہیں انہیں!  
ہم کو تلمہ ہیں، لعل بدخشاں کہیں انہیں!

راسخ ہے فرض جن کی زمانے پہ اقتدار

کیونکر نہ روح حاصل ایماں کہیں انہیں!

راسخ عرفانی

قسط نمبر ۲

آبادشاہ پوری

# نیاسلمج

## سوشلزم - نظریہ اور تحریک

صنعتی انقلاب سے یورپ کا اقتصادی نظام جو زرعی بنیادوں پر قائم تھا، ٹپٹ ہو گیا تھا۔ عقلیت پرستی اور لبرلزم کی تحریک نے یورپ کے عیسائی معاشرے کی مذہبی و اخلاقی بنیادوں کو متزلزل کر ڈالا۔ انقلاب فرانس نے اس کے سیاسی نظام کو ہلا کر رکھ دیا۔ نظام جاگیر داری پر استوار مطلق العنان بادشاہتیں ہر جگہ ڈولنے لگیں، صنعتی انقلاب اپنے جلوس گونا گوں خرابیاں لے کر آیا۔ بے روزگاری، انسانی غنیمت کا استحصال، افلاس کی افزونی اور سرمایہ داری کا فروغ و مروج اس کے تلخ ترین ثمرات تھے۔ یورپ کو زندگی کے ایک نئے نظام کی ضرورت تھی۔ وہ نظام جو اس کی معاشرتی و سیاسی زندگی میں پیدا ہونے والے خلل کو پر اور صنعتی انقلاب کے مفاسد کا قلع قمع کر سکتا۔ یہودی مفکرین نے جس مقصد کے لئے یورپ کی اجتماعی بنیادوں میں بے جا بارود پھمایا تھا، اب اس کی تکمیل کا وقت آ گیا تھا۔ چنانچہ وہ اس خلل کو بھرنے اور یورپ کے عیسائی معاشرے کو اپنی گرفت میں پلنے کے لئے آگے بڑھے۔ سوشلزم کا نظریہ اپنی کے سازشی ذہن کی تخلیق تھا۔ یہ من ایک اقتصادی نظام نہ تھا، بلکہ زندگی کا مکمل فلسفہ تھا۔ جس کی بنیاد خدا کے کلمہ انکار، مذہب دشمنی، اخلاقی اقدار کی تباہی اور مادہ پرستی پر قائم تھی۔ متوسط طبقہ جو اس نظام کی اصطلاح میں "بورژواکھلاتا ہے، اس کا یہ جانی دشمن اور اس کے قلع قمع کو اپنی بقا و استحکام کے لئے ناگزیر سمجھتا تھا۔

لے اس سلسلے میں ALEXANDER GRAY کی کتاب THE SOCIALIST TRADITION، پڑھنے کے قابل ہے۔ اس میں مصنف نے قدیم دور کے بعض یہودی مفکرین (مثلاً اسلامی دور کے ابن میمون) کے بارے میں بھی لکھا ہے کہ ان کے افکار اور فلسفے میں اشتراکی نگرہ پائی جاتی ہے۔

در اصل متوسط طبقہ کسی قوم کی ریڑھ کی ہڈی بھی ہوتا ہے۔ اور دل و دماغ بھی یہی طبقہ اسے زندگی کے ہر میدان میں قیادت فراہم کرتا ہے۔ متوسط طبقہ جس قدر قوی اور باشعور افراد پر مشتمل ہوگا۔ قوم اتنی ہی طاقتور اور عبور و جبر ہوگی۔ یہودی اس طبقے کو فنا کے گھاٹ اس لئے اتار دینا چاہتے تھے کہ غیر یہودی قومیں ذہین و باشعور اور عبور و جبر قیادت سے محروم ہو جائیں۔ اسی ایک طریقے سے یہ قومیں ان کے عزائم کا نرم چارہ بن سکتی تھیں۔ اس نظام میں پروتاریوں کو بنیادی اہمیت حاصل تھی۔ اس کے نزدیک انسانی سوسائٹی کے ارتقا کی بنیاد یہی طبقہ تھا۔ یہودی ذہن کے ترانے ہوئے اس نظام میں پروتاریوں کو اہمیت اس لئے دی گئی کہ انہوں خوش آئند اور پرفریب نعروں کے ذریعے آسانی اپنے دام خدع و تزویر میں گرفتار کیا جاسکتا ہے۔ پھر جس (یورپ کے عیسائی) معاشرے میں سوشلزم کا نظریہ ابتداء پیش کیا گیا۔ اس میں پروتاری طبقے کی بھاری اکثریت یہودیوں ہی پر مشتمل تھی۔ یورپ میں یہودیوں پر اعلیٰ و ادنیٰ سرکاری ملازمتوں اور تجارت کے دروازے صدیوں سے بند چلے آہے تھے اس لئے ان کی اکثریت یا تو دستکار اور کاریگر تھی۔ ریامزور اور محنت پیشہ، صنعتی انقلاب آیا تو یہودی کاریگر اور دستکار کارخانوں اور فیکٹریوں میں نوکر ہو گئے، اس طرح پروتاری طبقہ وجود میں آ گیا۔

۱۸۴۷ء یورپ میں یہودی پروتاری طبقے کی قوت کا اندازہ اس سے کیا جاسکتا ہے کہ یہودی تحریک کے بانی ہرزل (HERTZAL) نے قیصر جرمنی سے فلسطین کو یہودی بنانے کے لئے سودا بازی کرنی چاہی تاکہ وہ ترکی پر دباؤ ڈالے (کیونکہ سلطان عبدالحمید فلسطین کی سر زمین یہودیوں کے حوالے کر دینے کے عوض پچاس لاکھ پونڈ دینے کی پیشکش کو اپنے استحقاق سے ٹھکرا چکا تھا) اس نے قیصر سے وعدہ کیا کہ اگر وہ اس مسئلے کو اپنے ہاتھ میں لینے کے لئے تیار ہو جائے تو میں یورپ میں سوشلسٹ اور ریڈیکل پراگمٹس کو بند کر دوں گا۔ جی کامب سے ذیل: «ہوئی تھا»۔ «یہ کیا جب یقین کوئی نہیں» ہولانس میں تائیز کی تو ہرزل نے اسے دھمکی دیتے ہوئے کہا۔ — اگر ہمارا کام نہ بنا تو ایسے ہی جیت میں سیکورڈ انقلابی تحریکوں کے ساتھ جا ملیں گے۔



بالفاظ دیگر یورپ میں پروتاریہ طبقے کی حکومت کا مطلب تھا۔ یہودیوں کی حکومت، پناہ بخشو سٹوٹ  
تھروگول میں یہی یہودی پروتاریہ طبقہ پیش پیش رہا۔ انسائیکلو پیڈیا برٹانیکا کا مقالہ نگار JEWES  
کے زیر عنوان، یہودی لکھ پیوں اور (انقلابِ فرانس کے بعد) امریکہ و یورپ میں کارخانوں اور رگاری  
حکموں پر قابض ہونے والے یہودی متمول طبقے کی پیدائش کا ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے۔

» غالباً یہی نظام تھا جس نے یہودیوں پر وٹاریہ طبقے کو جنم دیا۔ مسلمان مالک  
مشرقی یورپ کے علاقوں اور ریاست ہائے متحدہ امریکہ میں یہودیوں کی بڑی تعداد  
اہلِ حرفہ اور کاریگروں کی تھی۔ سوشلزم کی تعلیمات کے ذریعے ان یورپی اور امریکی  
کاریگروں نے طبقاتی شعور سے بہرہ مند گردہ کی صورت اختیار کر لی، پروتاریہ،  
دوستانہ جماعتوں اور ریشہ ہونے والی خصوصی ٹریڈ یونینوں کی شکل میں متحد ہو گئے  
تقریباً ان تمام ملکوں میں جہاں یہودی آباد ہوتے، یہودی افراد سوشلسٹ اور ٹریڈ  
یونین تحریکوں میں سرگرم عمل نظر آتے ہیں۔»

جیسا کہ ہم اوپر لکھ آئے ہیں سوشلزم کا نظریہ یہودیوں کے سازشی ذہن کی تخلیق تھا اسی  
طرح اس نظریے کی مختلف ارتقائی صورتوں میں بھی اپنی کا ذہن کار فرما تھا۔ کارل مارکس (۱۸۱۸-  
۱۸۸۳ء) پہلا شخص تھا جس نے سوشلزم کو علمی (SCIENTIFIC)، بنیادی فراہم کیں اسے  
نظامِ زندگی کی صورت دی اور سوشلسٹ تحریک کا باضابطہ آغاز کیا۔ یہ شخص TIER کے ایک

نہ جلد ۱۳ ص ۶۱

۵ چونکہ سوشلزم سازشی ذہن کی تخلیق تھا اور سازش اس کی گھٹی میں بڑھی تھی، اس لئے سازشیں  
اور ریشہ دانیوں ہی اس کا طریق کار طے پائیں۔ آپ سوشلزم کی تاریخ کا جائزہ لیں، تو یہ کہیں بھی آپ کو سازشوں  
کے بیخ چلتا چھوٹا پر دان چرچا اور اقتدار پر قبضہ کرتا دکھائی نہ دے گا۔  
نہ دیکھے ایگزٹرز گرے کی کتاب ”دی سوشلسٹ ٹریڈیشن“۔

یہودی کے خلاف (مذہبی رہنما) کا پورا تھا، مارکس چھ برس کا تھا جب اس کے باپ نے (جو خود بھی  
 ماخام تھا) بقول رسل ریاکاری سے عیسائیت قبول کر لی (اس کی ماں آفرودیمک یہودی ہی رہی)  
 کارل مارکس کا دست راست فرڈینی نڈل لازیل (FERDINEND LASSALE) تھا۔ اس نے  
 پہلی انٹرنیشنل (FIRST INTERNATIONAL) میں بڑا اہم کردار ادا کیا تھا۔ لازیل نڈل ہی  
 نہیں مذہباً بھی یہودی تھا۔

سوشلزم نظر بانی اعتبار ہی سے نہیں عملاً بھی ایک یہودی تحریک تھی، روس یورپ اور امریکین  
 ہر جگہ سوشلسٹ تحریک کے حصے اڈل کے رہنا یہودی تھے۔ روس میں سوشل انقلابیوں  
 (SOCIAL REVOLUTIONARIES) کا رہنا ایگزیکٹو کرئیسلی جو زار شاہی کا تختہ کے بعد  
 عبوری حکومت میں وزیر اعظم بنا، پیدائشی اعتبار سے یہودی تھا۔ سوشل ڈیموکریٹک پارٹی جو آگے  
 چلی کرکیونسٹ پارٹی کہلاتی، کابانی پلیٹاؤف بھی یہودی تھا۔ موجود سوشلسٹ روس کا بانی لینن ایک  
 یہودی النسل جرمن ڈاکٹر ایگزیکٹو نڈر بلانک کا نولس تھا۔ مارٹوف ایک مدت تک لینن کے ساتھ کام

لے کیونسٹوں کی پہلی بین الاقوامی کانگریس۔

لے مشہور امریکی مصنف لوئی فشر جو لینن کا قریبی ساتھی اور ایک مدت تک زبردست مداح رہ چکا ہے۔  
 اور خود بھی یہودی ہے۔ اپنی کتاب (1945) LIFE OF LENIN میں لکھتا ہے کہ لینن یہودی الاصل تھا  
 عام یہودی بھی لینن کو یہودی ہی سمجھتے تھے۔ روس میں لینن کی قیادت میں بالشویک انقلاب برپا ہوا، تو ہنگری کا ایک  
 یہودی شاعر لازولاکا تو سکیلز (LASZLO LAKATOSKELLNER) فرط سترت سے دیرانہ ہو  
 گیا۔ اس نے ایک نظم بھی جس میں اس نے لکھا: نیا سیوچ آگیا ہے۔ لینن، لینن (LOUIS MARSCHALKO)  
 (VICTOR 'THE WORLD CONQUERORS R.S.' و ان دونوں ڈکٹر مارٹن (MARSCHALKO)  
 نامی ایک انگریز صحافی جنگ کی خبریں فراہم کرنے کے لئے روس میں مقیم تھا، اس نے  
 مارٹنک ہوسٹ کے نام اپنے ڈیپچ میں لکھا: لینن ایک کالمک (CALMYC) یہودی ہے، اس کی بیوی بھی

کرتار ہا اور جب لینن کی سازشوں سے سوشل ڈیموکریٹک پارٹی میں بھوٹ پڑی تو منسٹریک (اقلیتی گروپ) کا سربراہ بنا۔ یہ شخص بھی یہودی تھا۔ ڈائلسکی جس نے سرخ فوج منظم کی اور کرنسکی کی عبوری حکومت کا تختہ الٹا اور جسے لینن اپنا جانشین بنانا چاہتا تھا، یہودی تھا۔ روس کی سوشلسٹ سوویت یونین کا پہلا چیئرمین جیکب سورڈولوف بھی یہودی تھا۔ لینن کے قریب ترین ساتھی زنونوف کا میف اور کارل روڈک بھی یہودی تھے۔

## انقلاب روس :-

روس میں انقلابی افکار کیتھرائن (۱۷۶۲-۱۷۹۶) کے عہد میں نفوذ پانے لگے تھے، اسی کے زمانے میں انقلاب فرانس کا دھماکا ہوا جس نے یورپ کے سیاسی نظام کی بنیادیں ہلا ڈالیں، ایسپوہن

(یعنی حاشیہ) یہودوں ہے جس کے بچے پیدش بولتے ہیں۔" (دی وراڈنگرز ص ۵۲) واضح رہے کہ لینن کی قانونی بیوی کرسپکا یا تھی یہ بھی یہودی عورت تھی، لیکن اس سے لینن کا کوئی بچہ نہ تھا۔ غالباً وکٹر مارسٹن کو غلط فہمی ہوئی، لینن کی ایک داشتہ بھی تھی۔ الزبتھ (آفسا فیڈر وڈنا) اس کا نام تھا۔ یہ عورت بھی یہودوں تھی۔ اس کے پانچ بچے تھے۔ چار اپنے شوہر سے اور ایک دپور سے (جس کے ساتھ اس کے ناجائز تعلقات تھے) یہ عورت (کرسپکا، کی موجودگی میں) لینن کے گھر میں بطور داشتہ انقلاب ہائٹویک کے بعد تک رہی جب ین تپ دق میں مبتلا ہوئی تو لینن اس سے الگ ہوا اور اس کے ساتھ اس کے بچے بھی جو یہودی ماں باپ کی اولاد ہونے کی وجہ سے پیدش بولتے تھے۔ غالباً انہی بچوں کو وکٹر مارسٹن نے لینن یا کرسپکا یا کے بچے سمجھا کیونکہ انقلاب کے بعد یہ عورت ماسکو کی سوویت اور مرکزی حکومت میں اہم منصب پر فائز رہی، آفسا، ۱۹۲۰ء میں مرگئی اور اسے لینن کے "قرب" کی بنا پر سرخ چوک (SQUARE) میں دفن ہونے کا اعزاز ملا۔ ہربرٹ فٹسٹن (HERBERT FITSCH) سکاٹ لینڈ یا وڈکا آدمی تھا۔ وہ خدمت گار کے عہد میں لینن کے حاشیہ نشینوں میں شامل ہو گیا تھا۔ اس نے اطلاع دی:

لینن ایک "مثالی یہودی" ہے

صدی کی پہلی ربع صدی میں آزادی، افکار کی رُو اور تیز ہو گئی۔ روسی زاروں نے اس کے آگے

سے سوشلسٹ تحریک یہودی ذہن کی پیداوار ہی نہ تھی، بلکہ اس تحریک کو سرمایہ بھی یہودیوں ہی نے فراہم کیا۔ ان میں امریکہ کے یہودی ساہوکار (بگ) جیک شف اور کوہن لویب، جرمنی کی کمپنی آٹو کوہن فائین رائن لینڈ سنڈ کیٹ، شک ہوم کاہنک دار بورگ، سینٹ پیٹرز برگ کاہنک گنزر بورگ بہت نمایاں ہیں (مجلہ قدیم فرانس، ۱۹۲۰ء عدد ۱۶۰ نیز دی ورلڈ کنکریٹر ص ۵۳)۔ جیک شف کے بارے میں امریکی خفیہ پولیس نے رپورٹ دی کہ اس نے ہاشٹوک انقلاب کو ۲۰ لاکھ ڈالر بطور امداد دیئے (دی ورلڈ کنکریٹر ۱۹۵۲) اسی طرح روسی سوشلسٹ تحریک کے لیڈر ہی یہودی نہ تھے بلکہ بین الاقوامی سوشلسٹ تحریک کے لیڈر بھی یہودی تھے۔ پولینڈ کی سوشل ڈیموکریٹک پارٹی کا پہلا نام چیوش ڈیموکریٹک پارٹی تھا یہی صورت لیٹھونین کی سوشل ڈیموکریٹک پارٹی کی تھی، جرمنی کا سوشلسٹ لیڈر ایڈر ڈر بریسٹیس، آسٹریلیا کا ایڈلرز اور امریکی لیبر فیڈریشن کا بانی سیوٹیل گوپلز بھی یہودی تھے۔ ارجنٹائن میں کمیونسٹ پارٹی کے بانی۔

سالومن ہینزل بین اور جولیا فنر تھے۔ اور یہ دونوں میاں بیوی یہودی تھے۔ برازیل میں ۱۹۳۵ء میں انقلاب برپا کر کے ملک پر قبضہ کر لیا گیا، اگرچہ اس انقلاب کی عمر بہت مختصر تھی۔ اس انقلاب کے سارے لیڈر سولنے ایک کے سب یہودی تھے، فرانس میں مارکسزم کے علمبردار ہمیشہ یہودی رہے ہیں۔ بیلم میں کمیونسٹ پارٹی کا بانی چارلس بالڈا سرتھا سوئیڈن کی کمیونسٹ پارٹی کا سب سے بڑا مانی معاون آئوکر ڈگر ایک یہودی ہے، ۱۹۲۰ء میں ہاکوہ مقام پر ۱۹ جولائی سے ۴ اگست تک کنٹرن (COMMENTERN) بین الاقوامی کمیونسٹ پارٹیوں کی نمائندہ انجمن — کا اجلاس کارل راڈک کی صدارت میں منعقد ہوا۔ اس میں ہنگری سے بیلا کوہین، فرانس سے روزمر، امریکہ سے ریڈ، جرمنی سے سٹائن ہارڈ، ہالینڈ سے جانسن اور بلقان سے شاہین شریک ہوئے اور یہ کارل راڈک سمیت سب یہودی تھے۔ سوشلسٹ تحریک میں یہودیوں کا کتنا زبردست ہاتھ چلے اس کے متعلق مفصل معلومات کیلئے LOUIS MARSCHALKO کتاب THE WORLD CONQUERORS کا مطالعہ نہایت مفید رہے گا۔

بند باندھنے کی کوشش کی۔ ماحول کے خلاف آواز بلند کرنے والے اہل قلم کو قید و بند اور جلاوطنی کی سزائیں دی گئیں۔ کتابیں ضبط کر لی گئیں، لیکن انکار اس قسم کی بندشوں سے کب رکنے پائے ہیں۔ نیپولین سے جنگوں کے زمانے میں روسی افسروں کو فرانس دیکھنے کا موقع ملا۔ وہاں سے لوٹے تو انقلابی افکار کی امڈتی ہوئی روس سے متاثر ہو چکے تھے۔ نکولاس اول (۱۸۲۵-۱۸۵۵ء) کے عہد حکومت کے پہلے سال فرج میں بغاوت اٹھ کھڑی ہوئی۔ یہ پہلی فوجی بغاوت تھی جس کے پیچھے کوئی واضح اور متعین مقصد۔ بیگار کا خاتمہ اور جمہوریہ کا قیام۔ کار فرما تھا۔ بغاوت تو کچل دی گئی اور فوجی افسروں اور سپاہیوں کی ایک بڑی تعداد کو عبرت ناک سزائیں دی گئیں لیکن روسی افواج کے اندر بے اطمینانی اور جوش و جذبہ کی چنگاری ہمیشہ کے لئے چھوڑ گئی۔ انقلابی افکار سے پہلے پہل طبقہ امر سے تعلق رکھنے والے عیسائی نوجوان متاثر ہوتے تھے۔ خاصی مدت تک یہی لوگ فکر و عمل کے میدان میں پیش پیش رہے رفتہ رفتہ یہ رہنمائی یہودیوں اور یہودی نژاد عیسائیوں نے اپنے ہاتھ میں لے لی اور عیسائی مفکرین اور انقلابی لیڈر دوسری صف میں چلے گئے۔ ایگزینڈر دوم (۱۸۵۵-۱۸۸۱ء) نے ملک میں اصلاحات جاری کیں زرعی اراضی پر کام کرنے والے "کیریوں" (SERFS) کو ملکیت زمین کا حق دیا۔ یہ لوگ غلاموں کی زندگی بسر کرتے تھے۔ ان کو آزاد کر دیا گیا۔ اسی طرح تعلیم، اقتصادیات، انتظامیہ اور عدالت کے شعبوں میں بھی اصلاحات کیں، روسی تاریخ کے نقطہ نظر سے غالباً اہم ترین فیصلہ یہ تھا کہ یہودی دشمنکاروں کا لچ کے گوجو بیٹیوں اور نالدار تاجروں کو خالص روس میں رہنے کی اجازت دے دی، اب تک یہ لوگ روس کے مقبوضہ علاقوں میں رہتے تھے، روسی پولینڈ میں ان کی بہت بڑی آبادی تھی، اس

۱۹۴۷ء میں یہودیوں کی آبادی دنیا میں سب سے زیادہ تھی، مہیبونی تحریک کے بانی، اس کو چلانے اور مکروہ ہتھکنڈوں سے کامیابی سے چمکانا رکھنے اور اسرائیل کی ریاست وجود میں لانے والے روس کے مقبوضہ یورپی علاقوں کے یہودی تھے ان میں سے اکثر وہ تھے جنہوں نے بالٹویک انقلاب لانے میں حصہ لیا تھا۔

آبادی کو ایک خاص علاقے میں یکجا کر دیا گیا تھا۔ جو تاریخ میں PALE OF SETTLEMENT کہلاتا ہے یہاں کے یہودی مغربی اور وسطی یورپ میں یہودیوں کی قیادت میں اٹھنے والی فکری تحریکوں سے متاثر تھے۔ یہ لوگ جب اس اجازت کے تحت روس کے پایہ تخت اور دوسرے بڑے بڑے صنعتی شہروں میں پہنچے تو ان افکار کو اپنے ساتھ لے کر گئے اور ہر جگہ سیاسی و فکری قیادت پر قبضہ کر لیا کارخانوں، فیکٹریوں اور یونیورسٹیوں میں خفیہ حلقے اور سیل قائم ہو گئے۔ خفیہ جماعتوں نے مار دھاڑ قتل و غارت اور دہشت پسندی کا سلسلہ شروع کر دیا۔ ایگزیکٹو ڈوم انہی یہودی دہشت پسندوں کے ہاتھوں قتل ہوا۔ ایگزیکٹو ڈوم (۱۸۸۱-۱۸۹۴ء) کے عہد میں باقاعدہ جماعتیں وجود میں آئیں جن میں نمایاں اور موثر جماعتیں حسب ذیل تھیں۔

۱۔ سوشل انقلابی (SOCIAL REVOLUTIONARY)

۲۔ دستوری جمہوریت پسند (CONSTITUTIONAL DEMOCRATS)۔

۳۔ بالعموم کیڈٹ (CATETS) کہلاتی ہے۔

۴۔ سوشل ڈیموکریٹک پارٹی (SOCIAL DEMOCRATIC PARTY)

اول الذکر دونوں جماعتیں بھی ترقی پسند تھیں؛ سوشل انقلابی تو سوشلسٹ نظریات کی علمبردار تھی؛ تاہم دونوں پر امن پروپیگنڈے اور قانونی ذرائع سے کام لینے کی قابل تھیں، مؤخر الذکر کراکسٹ تھی۔ پہلے پہل یہ جماعت روس سے باہر ۱۸۸۳ء میں ایک گروپ کی صورت میں قائم ہوئی۔ پلیخانوف اس گروپ کا لیڈر تھا۔ ۱۸۹۸ء میں اس نے روس کے اندر باضابطہ طور پر پارٹی کی بنیاد رکھی۔ سیاسی پارٹیوں کے قیام سے روس میں سیاسی تبدیلیوں کی تحریک اور تیز ہو گئی۔ ایگزیکٹو ڈوم نے باپ کے قتل کے بعد زمام حکومت سنبھالتے ہی سیاسی اصلاحات اور دستوری زندگی کو ختم کر دیا تھا۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ لاوا اندر ہی اندر پکنے لگا۔ یہ جولائی ۱۹۰۵ء میں پہلی مرتبہ پھٹا۔ اگرچہ نکولس سوم (۱۸۹۴ء-۱۹۱۷ء) نے فوج اور پولیس کی مدد سے اس جولائی کھی کو چیلنے اور بے قابو ہونے سے روک لیا، مگر اس سے ملک کی حقیقی صورت حال کھل کر سامنے

آگئی بے چینی اور اضطراب نیچے سے اوپر تک پھیل چکی تھی۔ فوج پر اب زیادہ مدت تک اعتماد  
 انحصار نہیں کیا جاسکتا تھا کہ اس بغاوت میں بری اور بھری افواج کے بعض دستوں نے بھی حصہ  
 لیا تھا۔ انقلابی قوتوں کی اس گوشش ناکام نے انقلاب کی رفتار تیز کر دی، چنانچہ بارہ سال  
 کے بعد روسی قیصریت کا عظیم الشان تصور بظاہر بڑا ہی مستحکم دکھائی دینا تھا۔ مگر درحقیقت  
 حیرت و استبداد، مطلق العنانی اور سازشوں اور بد عنوانیوں کی وجہ سے کھوکھلا ہو چکا تھا، زمین بوس  
 ہو کر رہ گیا۔ انقلاب کے بعد پہلے شہزادہ لودوف کی قیادت میں عبوری حکومت قائم ہوئی۔  
 بعد ازاں لودوف نے استعفیٰ دیدیا اور کرنسکی وزیر اعظم بنا، مگر جلد ہی سائٹیفک سوشلزم  
 (کیونززم) کے علمبرداروں (بالشویکوں) نے لینن کی رہنمائی میں ہڑتالوں اور ہنگاموں مظاہروں  
 اور منظم بلووں کے ذریعے کرنسکی حکومت کو معطل کر کے رکھ دیا اور پھر اکتوبر ۱۹۱۷ء میں زمام  
 اقتدار پر قبضہ کر لیا۔

## کوائف مدارس عربیہ مغربی پاکستان

ملک کے ہر سکول کالج بلکہ کارخانے اور فیکٹری کے بھی حالات مل جاتے ہیں۔ لیکن  
 دینی مراکز مدارس عربیہ کے بارہ میں کسی قسم کی معلومات کہیں سے نہیں ملتی ہیں  
 اس بنیادی ضرورت کو پورا کرنے کے لئے مسلم اکادمی، محمد نگر۔ لاہور کی  
 طرف سے ایک ضخیم کتاب مرتب کی جا رہی ہے اس میں مغربی پاکستان کے تمام دینی مدارس کے  
 حالات جمع کئے جا رہے ہیں، خواہ ان کا تعلق کسی بھی مکتب فکر سے ہو۔ جملہ دارالعلوم اور  
 مکاتب و مدارس کے مہتمم حضرات سے اپیل کی جاتی ہے کہ وہ مطلوبہ کوائف جلد مہیا فرمائیں

محمد سنگھ  
 علامہ اقبال روڈ۔ لاہور

حافظ احمد جنرل سیکرٹری مسلم اکادمی

مولانا عبدالسلام کیلانی مدنی

# امام محمد بن نصر مروزی

## اِکْاَرِ حَدِیْثِکُمْ دِیْنِ اِمَامِ کِی خِدْمَاتُ

امام لقب شیخ الاسلام خطاب، ابو عبد اللہ کنیت ہے۔ ان کا نام نامی محمد اور والد کا نام نصر ہے خراسان کے ایک قدیم اور بین الاقوامی شہرت یافتہ علمی مرکز "مرو" کی طرف نسبت کی وجہ سے مروزی کہلاتے تھے۔ ان کی پیدائش ۲۰۲ھ میں بغداد شہر میں ہوئی جب کہ وہ علم و سیاست کا گہوارہ بن چکا تھا۔ ابتدائی تعلیم اور نشوونما نیشاپور کے حصہ میں آئی۔ پھر علم کی پیاس بجھانے کے لیے دنیا کا کونا کونا چھان مارا۔ بالآخر سمرقند میں رہائش پذیر ہوئے۔

اساتذہ :-

جس شخص کو اللہ تعالیٰ قابلیت، جذبہ شوق، محنت اور محبت علم کے علاوہ چوٹی کے اساتذہ کی محبت سے استفادہ کرنے کا موقع بھی بہم پہنچا دے۔ اس کی خوش قسمتی کا کون اندازہ لگا سکتے یہی حال امام موصوف کا تھا چنانچہ وہ مشہور علمائے کرام جن سے انہوں نے براہ راست استفادہ کیا ان میں سے اکثر و بیشتر امام بخاری اور امام مسلم کے اساتذہ تھے ذیل میں ایسے چند ایک اساتذہ

سے سمرقند وہ مقام ہے جس میں مسلمانوں کے جاہ و جلال اور علم و عمل کی اب صرف یادگاریں باقی رہ گئی ہیں۔ اس کی آبادی ڈیڑھ لاکھ کے قریب ہے۔ اکثریت اگرچہ مسلمانوں کی ہے لیکن اس وقت وہ سو فیائی تازیکی جمہوریت کے ظلم تلے پس پس کر اسلام کو تقریباً خیر باد کہہ چکے ہیں



کا ذکر کیا جاتا ہے۔

- ۱۔ عبد اللہ بن عثمان مروزی ۲۔ امام احمد بن حنبل رحمۃ اللہ علیہ کے ہم سبق امام اسحاق بن راہویہ -
- ۳۔ عبید اللہ بن عبید اللہ ابو قدامہ سرخسی ۴۔ محمد بن بشار نبادار ۵۔ ابو موسیٰ محمد بن موسیٰ الزمینی ۶۔ عبید اللہ بن معاذ عمری ۷۔ ہدیب بن خالد ۸۔ ابراہیم بن قندر حزامی ۹۔ صدقہ بن فضل مروزی ۱۰۔ محمد بن عبد الملک بن ابی الشعارب ۱۱۔ ابو کمال جدری فضیل بن حسین ۱۲۔ یحییٰ بن زکریا بن یحییٰ نیشاپوری آخر الذکر امام نسائی کے اساتذہ ہیں۔ رحمۃ اللہ علیہم اجمعین۔

تلامذہ ۵ :-

جس طرح کسی شخص کی قابلیت اور فضیلت کا سہرا اس کے اساتذہ کے سر ہوتا ہے اسی طرح اس کی شہرت کا دار و مدار اس کے تلامذہ پر ہوتا ہے چنانچہ امام موصوف کے فیضان تلامذہ سے سرخرد ہونے والے چند مشہور اور جدید علماء یہ ہیں۔

- ۱۔ ان کے صاحبزادے اسمعیل ۲۔ ابو علی عبد اللہ بن محمد بن علی طغنی ۳۔ محمد بن اسحاق رشادی
- سمرقندی ۴۔ عثمان بن جعفر لبان ۵۔ محمد بن یعقوب بن اعزم نیشاپوری رحمۃ اللہ علیہم وغیرہ

امام کا علمی مقام :-

محمد بن عبد اللہ بن عبد الملک کا یہ کہنا ہے کہ ”یہ شخص علاوہ بھر میں امام مانا جاتا ہے۔ چہ

جائیکہ خراسان جو۔“

اسمعیل بن قتیبہ کہتے ہیں ”جب کوئی شخص محمد بن یحییٰ سے کوئی فتویٰ لینے آتا تو بسا اوقات وہ اسے امام مروزی کے پاس بھیج دیتے۔“ انہوں نے بڑے بڑے جلیل القدر اور عظیم الشان علماء سے اپنے علم کا لوہا منوایا ہے۔ چنانچہ اکثر مورخین نے یہ صراحت کی ہے کہ ”یہ شخص علم حدیث میں سمندر محقق توفیق میں لاثانی تھا۔ صحابہ کرامؓ اور ان کے بعد جتنے علماء ان کے زمانے تک ہو گزرے تھے ان سب کے اختلافات اور احکام شریعت کو ان سے بڑھ کر جاننے والا کوئی نہ تھا۔“

ابو بکر صیرفی جیسے فقیہ اور اصولی کا کہنا ہے کہ اگر امام مروزی کی صرف ایک تصنیف ”تسامت“

اسی ہوتی تو یہی کتاب ان کے علمی تعنون کو ثابت کرنے کے لئے کافی تھی، چہ جائیکہ ان کی دوسری تصنیفات ہوں جنہوں نے ان کے علم و ثقاہت کا سکہ بٹھا دیا ہے۔

مشہور عیسائی مورخ فروینان توتل نے ان کے حالات زندگی میں ان کے علمی مقام کو تسلیم کرنے کے بعد ان کی تصنیفات میں "الفرائض" کا ذکر کیا ہے اور یہ دعویٰ کیا ہے۔

وَهُوَ أَحْسَنُ مَا كُتِبَ فِي هَذَا الْبَابِ

یہ کتاب اپنے موضوع میں اپنی مثال آپ ہے

امام ابن حزم رحمۃ اللہ علیہ کا کہنا ہے کہ سب سے زبردست عالم وہ ہے جسے "ذخیرہ احادیث سب سے زیادہ میسر ہو، وہ احادیث سے اچھی طرح یاد ہوں اور ان کے معانی پر سب سے زیادہ حادی ہو نیز وہ علمائے امت کے اجماع یا اختلاف (یعنی کس مسئلہ میں سب علماء کی رائے ایک ہی ہے اور کس مسئلہ میں ان کے نقطہ نظر میں اختلاف رونما ہو ہے) کو سب سے برسر کر جانتا ہو۔" اس کے بعد فرماتے ہیں کہ یہ تمام صفات صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کے بعد امام محمد بن نصر مروزی کے سوا کسی اور شخص میں بدرجہ اتم موجود نہیں، اگر کوئی شخص یہ دعویٰ کرے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کی کوئی ایسی حدیث نہیں جو محمد بن نصر مروزی کے علم میں نہ ہو تو یہ چیز حقیقت سے بعید نہیں۔

سیرت:-

ابو بکر محمد بن اسحاق کہتے ہیں کہ میں نے دو اماموں کا زمانہ پایا لیکن ان سے علمی استفادے کا موقع نہیں ملا۔ ان میں سے ایک ابو حاتم محمد بن ادریس رازی تھے اور دوسرے ابو عبد اللہ محمد بن نصر مروزی تھے۔ اس کے بعد کہتے ہیں کہ میں نے امام ابو عبد اللہ محمد بن نصر مروزی کی نماز جیسی نماز کسی نہیں دیکھی ان کے متعلق سنا ہے کہ ایک دفعہ دوران نماز ایک بھڑان کی پیشانی پر بیٹھ گئی جسے کاٹنے سے خون نکل کر چہرے پر بہ گیا۔ لیکن امام نے نماز میں حرکت تک نہ کی۔

اگر لو پوچھی تھوڑی ہوتی تو اسی سے گزارہ کر لیتے اور اگر زیادہ ہوتی تو دیگر خواجہات اور

علمی ضروریات میں خرچ کر دیتے یعنی دولت جمع کرنا نہیں چاہتے تھے۔ چنانچہ محمد بن عبد الوہاب ثقفی کا کہنا ہے کہ خراسان کا گورنر اسمعیل بن احمد و اس کا بھائی اسحاق بن احمد اور اہالیان سمرقند انہیں سالانہ چار چار ہزار درہم ذاتی ضروریات پر خرچ کرنے کے لئے دیتے یعنی بارہ ہزار درہم سالانہ بطور نذرانہ ملتے اور بال بچے بھی زیادہ نہ تھے۔ لیکن پھر بھی یہ تمام رقم سال بھر میں ختم کر ڈالتے۔

ایک روز میں نے عرض کی، حضرت! یہ لوگ جو آپ کو آج اتنی رقم دیتے ہیں ہو سکتے ہیں اکل ان کا طرز عمل بدل جائے بہتر ہوتا کہ آپ آٹے وقت کے لئے کچھ جمع کر لیتے۔ کہنے لگے ”واہ! سبحان اللہ! میں انہی دیدمصر رہا اور وہاں میری خوراک، کاغذ سیاہی، اور دیگر تمام اخراجات پورے بیس درہم سالانہ خرچ ہوتے تھے۔ اور کیا تمہارا یہ خیال ہے کہ اتنی آمدنی بھی باقی نہ رہے گی۔“

## وفات :-

آپ نے محرم ۲۹۲ھ میں ۹۲ برس کی عمر میں وفات پائی **إِنَّا لِلَّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاٰجِعُونَ** ان کے بعد کوئی شخص ان کا ہم پلہ نہ رہا تھا۔

## امام موصوف اور فتنہ انکار حدیث :-

فتنہ انکار حدیث اس وقت زور پکڑتا ہے جب حکومت کا ذہن خالص اسلامی نہ ہو اور وہ زمانے کے رخ کو دیکھ کر اپنے طرز عمل کو تبدیل کرنے کی خواہاں ہو حکومت کے ہی خواہ اور موقع پرست حکومت کے رجحان کو دیکھ کر قرآنی تاویلات اور ذہنی تفاسیر تیار کرنے میں مستعد ہو جاتے ہیں۔ تاکہ غلط عقائد اور غیر اسلامی عادات و اطوار کو اسلام کا لباس پہنایا جاسکے۔ اس سلسلہ میں ذخیرہ عقائد بہت بڑی رکاوٹ ہوتا ہے، کیونکہ نبی کی زبان سے ہی قرآن مجید کی آیات کی صحیح تفسیر اور اس کے نازل کرنے والے کی حقیقی ترجمانی ہو سکتی ہے جب اہل بوئی احادیث کا جواب نہیں پلتے، تو اپنی آراء سے متضاد احادیث کا انکار شروع کر دیتے ہیں۔

امام کے زمانے میں بھی کئی ایسے لوگ پیدا ہو چکے تھے جو فلسفہ یونان سے متاثر ہو کر یونانی عقائد و توہمات اور فلسفانہ موثر گافیوں کو عقل سلیم کا نام دے کر ان پر اسلام کا لیبل لگانا چاہتے

تھے چونکہ حدیث مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اس راہ میں بہت بڑی رکاوٹ تھی اس لئے انہوں نے بعض احادیث کا انکار کر دیا۔

## امام کا موقف :-

علمائے حق ہمیشہ ایسے لوگوں کے خلاف علم جہاد بلند رکھتے ہیں امام موصوف نے بھی اس سلسلہ میں اپنے فرض کو پہچانا اور حجیت حدیث کے موضوع پر ایک اہم کتاب "السننۃ" لکھی، اس کتاب میں امام نے ٹھوس دلائل سے منکرین حدیث پر علمی تفتیح فرمائی ہے۔ اس کتاب کے ایک اہم باب کا ترجمہ یہ فارین ہے جس کا عنوان ہے "ان سننوں (احادیث) کا بیان جو قرآن مجید کے ان مجمل مقامات کی تفسیر ہیں جنہیں حل کرنا حضور بنی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذمہ تھا۔ کیونکہ اگر اس تفسیر کو چھوڑ دیں اور صرف الفاظ قرآنی کو سامنے رکھیں تو ان کے معانی و مطالب حل نہ ہوتے تھے" حجت قطعی سے اس باب میں جن چیز کو واضح طور پر امام نے پیش کیا ہے اور جن منکرین کا رد کیا ہے وہ یہ ہے کہ یا تو ذخیرہ احادیث کو بالکل ہی ٹھکرا دیا جاتے۔ اس صورت میں سلام کے بنیادی ارکان پر بھی عمل ممکن نہیں۔ کیونکہ ان کے بارے میں نازل ہونے والی آیات کی اصلی مراد سمجھ نہیں آتی اور یا پھر کلیتہً اسے قبول کر لیا جائے، بشرطیکہ وہ صحت و ضعف کے معیاری اور معروف اصولوں پر پوری اتر آتے یہی صحیح ہے اور اس صورت میں وہ نظریات جن کو قرآنی ظاہر کرنے کے لئے آیات کی غلط تاویل کی جاتی تھی۔ احادیث نبویہ سے ان کا بطلان ثابت ہو جائیگا۔ اسلامی اقدار سے معاشرہ کی ردگردانی دیکھتے ہوتے آج بھی کچھ لوگ مشرق و مغرب کے نظامائے زندگی پر اسلام کا لیل لگا کر قرآن حکیم اور حدیث رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے مابین نزاع اور معنوی رقابت پیدا کرنے کے درپے ہیں اور یا تو سنن (احادیث) کا قرآن مجید سے اختلاف ظاہر کر کے لوگوں کی توجہ بغیر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی تفسیر سے ہٹا کر اپنی تاویلوں کی طرف لگانا چاہتے ہیں یا سر سے ہی ذخیرہ احادیث کو مشکوک اور عجمی سازشیں قرار دے کر نئی بودا اور خصوصاً تعلیم یافتہ طبقہ کو اس سے برگشتہ کر رہے ہیں۔

امام موصوف نے مجتہدین کے اس فتنہ کی سرکوبی کے لئے پر زور دلائل سے جس طرح اس مسئلہ پر اپنی مذکورہ بالا تصنیف میں بحث کی ہے وہ ایک شاہکار ہے، یہ کتاب "السنة پہلی دفعہ سعودی حکومت نے زیور طبع سے آراستہ کی ہے اور علماء اور شائقین علم میں مفت تقسیم کی ہے (ترجمہ قریبی اشاعتوں میں قسط وار شائع کیا جائے گا۔ ان شاء اللہ) — ادارہ

# قرآن حید اور علم و حکمت کا عمیق (بحر العلوم سعودیہ)

## بانی شیخ لقمہ ویرت علامہ محمد یوسف حسنا، کلکتہ والے

بحر العلوم سعودیہ (رجسٹرڈ) شہر کراچی میں اسلامی علوم کی ایک مثالی درس گاہ ہے جس میں کئی سال سے دینی اور علمی خدمات سر انجام دی جا رہی ہیں، حسب سابق تفسیر حدیث، اور فقہ وغیرہ علوم عالیہ آئیہ کے لئے جدید اور نامور علماء کرام شیخ الحدیث حضرت مولانا محمد داؤد خان صاحب راغب جملانی کی زیر سرپرستی تدریسی خدمات سر انجام دے رہے ہیں یکم رجب المرجب سے ہمارے شعبہ علوم شریعیہ میں درجہ مولوی فاضل برائے سال ۱۹۷۱/۷۲ء کیلئے اور شعبہ قرآنہ و توحید (جس کیلئے جناب مولانا قادری محمد یحییٰ نور اللہ فاضل قرآن سب سے دس عشرہ کی تدریسی خدمات حاصل ہیں) کیلئے داخلہ شروع ہے، شائقین طلبہ جلد درس گاہ میں پہنچیں یا مہتمم صاحب کے نام درخواستیں روانہ کر دیں۔ طلبہ کی رہائش، خوراک، لباس، علاج، کتب، طلبہ کے وظائف اور دیگر مصارف کے اخراجات کا مدرسہ کفیل ہو گا۔ نصاب تعلیم اور طریق تعلیم وقت کی ضروریات کے عین مطابق ہے نیز انگریزی تعلیم کے لئے بھی خصوصی انتظام ہے۔

علامہ یوسف حسنا  
شعبہ بن یوسف، مہتمم بحر العلوم سعودیہ  
عالم سٹریٹ کراچی

حضرت مولانا محمد عسب الغفور رمضان پوری بہاریؒ (ترجمہ با محاورہ از پروفیسر حافظ شاعر اللہ خاں)

# مِفْتَاحُ الْأَحْزَابِ

♦♦ قسط نمبر ۳ ♦♦

## ایک سو مرتب آیتوں

سوال۔ ایک مثل ہونے سے وقت ظہر گزر کر وقت نماز عصر ہو جاتا ہے یا نہ؟  
جواب۔ صاحبین کے نزدیک ہو جاتا ہے اور یہی مفتیؒ ہے۔ نفع المفتی و اسائل میں مولانا محمد عبدالحی شحروردی فرماتے ہیں۔

و عندہ اذا صار ظل كل شیء مثليه خرج وقت الظہر و دخل وقت العصر  
و عندہما اذا صار ظل كل شیء مثله کذا فی جامع المصنرات و فی العمادیة عن  
الظہیریة و الفتوی علی قولہما و عن التالیسیس و عندنا کما قالہ و عن الامام  
و قولہما مقتدی آیہ و فی الدر المختار و فی عنہ مثله و هو قولہما و قولہما  
و الاثمة الثلاثة قال الامام الطحاوی و بہ ناخذ و فی عنہم الاذکار و هو الماخوذ  
بہ و فی البرہان و هو اظہر لبيان جبرئیل و هو نص فی الباب و فی فیض و  
علیہ عمل الناس الیوم و بہ یفتی آیہ و فی خزائن الدیارات عن ملتقى البھار ان  
اباحیفة قد راجع فی خروج وقت الظہر و دخول وقت العصر الی قولہما آیہ  
قلت و الواقف للماہر علی اہل الذل یقین یعلم قطحاً کون قولہما قویاً و کون  
قولہ ضعیفاً فہ عنہ لفتوی من ائمتی بہ آیہ

ترجمہ۔ امام صاحب کے نزدیک جب کسی چیز کا سایہ دو مثل ہو جائے تو ظہر کا وقت ختم اور عصر کا

وقت شروع ہو جاتا ہے مگر صاحبین کے ہاں جب ہر شے کا سایہ اس کے برابر ہو جائے اسی طرح جامع المفہرات اور فتاویٰ حادیہ بین المیرے سے منقول ہے اور فتوے صاحبین کے قول پر ہے۔  
 تاسیس اور اسرار سے منقول ہے کہ ہمارے نزدیک بھی صاحبین کے قول کی اقتدار کی گئی، اور در مختار میں ہے کہ امام صاحب سے بھی، صاحبین کے قول یعنی ایک مثل پر عصر ہونا، مردی ہے اور یہ قول صاحبین، زفر اور انکثر لاہ کا ہے اور امام محمدی نے کہا ہے کہ ہم بھی ایک مثل کو اختیار کرتے ہیں اور زفر الاذکار میں بھی ایک مثل کو اختیار کیا گیا ہے اور برہان میں ایک مثل ظاہر تر ہے حضرت جبریل کے اس بیان کی وجہ سے جو اس سلسلہ میں نص قطعی ہے۔ فیض میں ہے کہ اسی پر لوگوں کا عمل رہا اور اسی پر فتوے دیا جاتا رہا۔ خزائنہ الروایات میں ملتقی البہار سے منقول ہے کہ امام صاحب نے امام ابو یوسف اور امام محمد کے قول ایک مثل پر نظر کا وقت ختم ہونے اور عصر کا وقت شروع ہونے کی طرف رجوع کیا ہے۔ میں کہتا ہوں کہ فریقین کے دلائل سے واقف کا شخص سنجوئی جاتا ہے کہ صاحبین کا قول قوی ہے اور امام صاحب کا قول ضعیف ہے لہذا اس شخص کا فتوے معتبر نہیں ہے جو امام ابو حنیفہ کے مشہور قول پر دے۔

**سوال**۔ نقرض کو جیسا کہ بعد رکعتیں اولیین کے اقتصار سورہ فاتحہ پر کرنا جائز ہے۔ ویسے ہی اس کو سورہ فاتحہ کے ساتھ ضم سورہ بھی جائز ہے یا نہیں؟  
**جواب**۔ جائز ہے۔ رد المحتار ۳۵۳ میں ہے۔

لَوْ فَمِ الْيَمَّا سُمِّيَتْ لَا بَأْسَ بِهِ لَانَ الْقِرَاءَةَ فِي الْأَخْرِيَيْنِ مَشْرُوعَةٌ مِنْ عَنِ  
 تَقْدِيرِ وَالْاِقْتِصَارِ عَلَى الْفَاتِحَةِ مَسْنُونٍ لَا وَاجِبَ فَكَانَ الْفِطْرُ خَلْفَ الْاَدْوَى  
 وَذَلِكَ لَا يَنَالِي الْمَشْرُوعِيَّةَ وَالْاَبَاحَةَ

توجہ اگر کچھلی دور رکعتوں میں سورہ فاتحہ کے ساتھ کوئی اور سورت ملائے تو کوئی مضائقہ نہیں ہے کیونکہ کچھلی دونوں رکعات میں بغیر تعیین کے قرأت مشروع ہے اور صرف سورہ فاتحہ کی تلاوت بھی مسنون ہے واجب نہیں مگر سورہ کا ملا کر پڑھ لینا تاوی حثیت کا حامل ہے لیکن

یہ اس کے مشروع اور جائز ہونے کے منافی نہیں ہے۔

**سوال**۔ ما بین اذان مغرب و فرض کے دو رکعت نفل پڑھنا مباح ہے یا نہ؟

**جواب**۔ قبل فرض مغرب کے مباح ہے و درمختار میں ہے۔

وحدس اباحہ رکعتین نحیفین قبل المغرب واقده فی البعد و المصنف اذ  
تجہہ، اور مغرب سے قبل ہلکی سی دو رکعت کو جائز لکھا ہے اور سب راائق میں اور مصنف نے اس  
کا اقرار کیا ہے۔

مولانا عبدالحی بجز العلوم نے ارکان اربعہ میں تحریر کیا ہے۔

وقد روى عبد الله بن مفضل قال قال رسول الله صلى الله عليه وآله وسلم  
صلوا قبل المغرب ثم قال صلوا قبل المغرب آه وعن انس كان المؤذن  
إذا اذان قدم ناس من اصحاب النبي صلى الله عليه وسلم يبتدئون—  
السواى حتى يخرج النبي صلى الله عليه وآله وسلم وهم كل ذلك يصلون؛  
تجہہ، حضرت عبد اللہ بن مفضل بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، نماز  
پڑھو مغرب سے پہلے، پھر فرمایا نماز پڑھو مغرب سے پہلے اور حضرت انس رضی اللہ عنہ سے  
مروی ہے کہ مؤذن جب اذان اکتا تو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ میں سے لوگ جلدی جلدی  
ستونوں کی طرف بڑھتے مٹھی کہ جب آپ تشریف لاتے تو وہ سب (مغرب کے فرضوں  
سے پہلے) نماز پڑھ رہے ہوتے الخ

اور مولانا محمد عبدالحی نے سعاہ میں تحریر فرمایا ہے۔

فلوصلی احیانا بحیث لم یلزم سنہ تاخیر المغرب لم یکرہ البتہ كما هو مقتضى  
تطبیق احادیث بعضها ببعض آه

تجہہ، اگر اتفاقاً کوئی شخص اس طرح نفل پڑھے کہ فرض نماز میں تاخیر نہ ہو تو کوئی حرج  
نہیں جیسا کہ بعض احادیث کی آپس میں تطبیق کا یہی تقاضا ہے۔



سوال۔ کیا آٹھ ہی رکعت تراویح سنت ہے؟

جواب۔ ہاں۔ مگر باقی مستحب ہے۔ رد المحتار کے ۴۳<sup>۱</sup> میں ہے۔

و ذکر فی الفتح ان مقتضی الدلیل کون المسنون منها ثمانية والباقي مستحبا و تمامہ فی البحر اء — توجہ اور فتح القدر میں ذکر کیا ہے کہ دلیل کا تقاضا آٹھ رکعت کا سنت (مسنون) ہوتا ہی ہے اور باقی مستحب ہیں۔ اس کی پوری بحث بحمد الائق میں ہے۔

سوال۔ بنظر دفع بلا مثل و بار وغیرہ کے نماز فرض فجر میں بعد رکوع کے قنوت پڑھنا جائز ہے یا نہ؟

جواب۔ جائز ہے رد المحتار کے ۴۳<sup>۱</sup> میں ہے۔

قیقت امام فی الجہدیۃ اء یوافقہ ما فی البحر والشربلیۃ عن شرح النقاۃ عن الخایۃ وان نزل بالمسلمین نائلا قنت امام فی صلوة الجہد و هو قول الثوری و احمد اء و کذا ما فی شرح الشیخ اسمعیل عن البناۃ اذا وقعت نائلا قنت امام فی صلوة الجہدیۃ لکن فی الاشبلا عن الفایۃ قنت فی صلوة الفجر اء و هل المقدمی مثلہ ام لا و هل القنوت من قبل الدکوع ام بعد لم اء اء الذی ینظر لی ان المقدمی یتابع امامہ الا اذا جہل فیومن و انه یقنت بعد الدکوع لا قبلہ الخ

توجہ۔ پس جہری نماز میں امام قنوت پڑھے اور یہ بحر الائق اور شربلیہ میں جو شرح نقایہ سے منقول ہے اس کے موافق ہے اور اس میں غایہ سے منقول ہے کہ اگر مسلمانوں پر بلا نازل ہو تو امام جہری نمازوں میں قنوت پڑھے اور یہ قول ثوری اور احمد کا ہے۔ اسی طرح شرح میں شیخ اسمعیل کے بنیہ سے منقول ہے کہ جس وقت کوئی بلا آئے تو امام جہری نمازوں میں قنوت پڑھے لیکن اشباہ میں غایہ سے منقول ہے کہ نماز فجر میں قنوت پڑھے لیکن میں نے نہیں دیکھا کہ مقتدی بھی امام کی طرح پڑھے یا نہ پڑھے اور قنوت رکوع سے پہلے پڑھے یا بعد میں مگر معلوم یہی ہوتا ہے کہ جب امام جہری کے تو مقتدی اپنے امام کی پیروی میں آئیں گے اور قنوت رکوع کے

بعد پڑھے نہ کہ رکوع سے پہلے۔

**سوال۔** حدیث خرباق یعنی ذوالیہدین منسوخ ہے یا نہیں؟

**جواب۔** نہیں۔ رد المحتار صفحہ ۴۴۳ میں ہے۔

و منع النسخ بان حدیث ذی الیہدین ما رواہ ابو ہریرہ و هو متاخر السلام و اجیب بجوان ان ینویہ عن غیبہ و لم یکن حاضر او تمامہ فی الذیل علی قال فی البعد و هو غیر صحیح لما فی صحیح مسلم عنہ بینا انا اصلی مع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم و ساق الواتعة و هو صحیح فی حضورہ و لم یمنعہ جوا بآشایا

تجہ اور ذوالیہدین کی حدیث کو ابو ہریرہ کے بیان کرنے کی وجہ سے منسوخ سمجھنے کی تردید کی گئی ہے کہ بے شک ابو ہریرہ بعد میں اسلام لائے مگر یہ بھی تو ہو سکتا ہے کہ انہوں نے یہی حدیث دوسرے لوگوں سے سن کر بیان کی ہو اور وہ خود موجود نہ ہوں۔ اس کی پوری بحث زیلعی میں ہے۔ بحر الرائق میں ہے کہ ابو ہریرہ کا اس واقعہ کے وقت موجود ہونا صحیح نہیں ہے۔ کیونکہ صحیح مسلم میں ابو ہریرہ سے ان الفاظ میں یہ حدیث مروی ہے کہ ایک دن میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ نماز پڑھتا تھا اور بیان کیا اس واقعہ کو اس سے تو ان کا حاضر ہونا واضح ہے اور میں نے اس کا کوئی ثبوت نہیں دیکھا۔

**سوال۔** حدیث امام بنت زینب رضی اللہ عنہا منسوخ ہے یا نہیں؟

**جواب۔** نہیں۔ رد المحتار صفحہ ۴۸۳ میں ہے۔

قد ورد فی الصحیحین و غیرہما عن ابی قتادہ ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم کان یصلی و هو حامل امامۃ بنت زینب بنت النبی صلی اللہ علیہ وسلم فاذا سجد و وضعها و اذا قام حملها و قد اجیب عنہ باجوبۃ منها ما ذکرہ الشایخ انه منسوخ بما ذکرہ من الحدیث و هو من دود بان حدیث ان فی الصلوۃ لا یصلی کان قبل العجوة و قمت امامۃ بعدھا و منها ما فی البدائع انه صلی اللہ علیہ وسلم

لم یکره منه ذلك كما نه كان محتاجا اليه لعدم من يحفظها او للتشريح بالفعل ان هذا غير مفسد و مثله ايضا في ما تناكلا يكره لواحد منا فعله عند الحاجة اما بدونها فمكروه لانه وقد اطال المحقق ابن امير حاج في الحلية في هذا المحل ثم قال ان كونه للتشريح بالفعل هو الصواب الذي لا يعدل عنه كما ذكره النووي فانه ذكر بعضهم انه بالفعل اقوى من القول ففعله ذلك لبيان الجوانب التي تنجم بصحيحين وغيره في آيا ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم حضرت زینبؓ کی بیٹی امام یعنی اپنی نواسی کو گود میں لے کر نماز پڑھ رہے تھے جب سجدہ کرتے تو اس کو رکھ دیتے اور جب کھڑے ہوتے تو اٹھالیتے اس کا جواب کئی طرح دیا گیا ایک تو وہ ہے جسے شارح نے ذکر کیا ہے کہ یہ حدیث اس حدیث سے منسوخ ہے جس میں ان فی الصلوٰۃ لتشغلہ عن یکرہ قبل از ہجرت تھی اور امام کا قصہ ہجرت کے بعد کا ہے۔ دوسرا جواب وہ ہے جو بدائع میں ہے کہ نبی اکرم کا یہ فعل مکروہ نہیں کیونکہ آپ نے یہ ضرورت کے تحت کیا ہے۔ اس لیے کہ امام کو سنبھالنے والا کوئی دوسرا شخص نہیں تھا یا اس فعل کی مشروعیت ظاہر کرنے کے لیے آپ نے ایسا کیا کہ ضرورت کے وقت ایسا کرنے میں کوئی حرج نہیں اور مفسد نماز نہیں اور ہمارے زمانے میں بھی کوئی ضرورت کے لیے ایسا کرنے کو مکروہ نہیں لیکن بغیر ضرورت کے ایسا کرنا مکروہ ہے۔ محقق ابن امیر حاج نے علیہ میں اس مقام میں طویل تقریر کرتے ہوئے کہا ہے کہ بیشک اس فعل کا نہ مشروعیت کے لیے ہی درست ہے جس سے انکار ممکن نہیں جیسا کہ امام نووی نے ذکر کیا ہے۔ بعض لوگوں نے کہا ہے کہ فعل سے مشروع بنانا قول سے اقوی ہے پس آپ کا یہ فعل بیان جواز کے لیے مقفلاً اور تعلیق المجد میں ہے۔

قال النووي ادعى بعض المالكية انه منسوخ وبعضهم انه من الغمائل و بعضهم انه لغو و اما و كلها دعاوى باطلة مردودہ بالا دلائل علیہا الخ  
ترجمہ:- نووی کہتے ہیں کہ بعض مالکیہ نے اس حدیث کے منسوخ ہونے کا دعویٰ کیا ہے بعض آپ کا

آپ کا یہ قول ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز میں اپنی نواسی کو گود میں لے کر نماز پڑھ رہے تھے جب سجدہ کرتے تو اس کو رکھ دیتے اور جب کھڑے ہوتے تو اٹھالیتے اس کا جواب کئی طرح دیا گیا ایک تو وہ ہے جسے شارح نے ذکر کیا ہے کہ یہ حدیث اس حدیث سے منسوخ ہے جس میں ان فی الصلوٰۃ لتشغلہ عن یکرہ قبل از ہجرت تھی اور امام کا قصہ ہجرت کے بعد کا ہے۔ دوسرا جواب وہ ہے جو بدائع میں ہے کہ نبی اکرم کا یہ فعل مکروہ نہیں کیونکہ آپ نے یہ ضرورت کے تحت کیا ہے۔ اس لیے کہ امام کو سنبھالنے والا کوئی دوسرا شخص نہیں تھا یا اس فعل کی مشروعیت ظاہر کرنے کے لیے آپ نے ایسا کیا کہ ضرورت کے وقت ایسا کرنے میں کوئی حرج نہیں اور مفسد نماز نہیں اور ہمارے زمانے میں بھی کوئی ضرورت کے لیے ایسا کرنے کو مکروہ نہیں لیکن بغیر ضرورت کے ایسا کرنا مکروہ ہے۔ محقق ابن امیر حاج نے علیہ میں اس مقام میں طویل تقریر کرتے ہوئے کہا ہے کہ بیشک اس فعل کا نہ مشروعیت کے لیے ہی درست ہے جس سے انکار ممکن نہیں جیسا کہ امام نووی نے ذکر کیا ہے۔ بعض لوگوں نے کہا ہے کہ فعل سے مشروع بنانا قول سے اقوی ہے پس آپ کا یہ فعل بیان جواز کے لیے مقفلاً اور تعلیق المجد میں ہے۔

Monthly **MUHADDIS** Lahore-16

Islamic Research Council

Vol: I

RAJAB-AL-MURAJJAB  
1391 A. H.

No. 10

ہر قسم کے سٹیم پائپ، پائپ فٹنگز اور سٹیم والوں وغیرہ  
نہایت معیاری اور ارزاں خریدنے کیلئے

میزر۔ حافظ عبدالوحید اینڈ برادرز

برانڈ تھر روڈ (رام گلی نمبر ۱) لاہور

سے رابطہ قائم کریں

ٹیلیفون نمبر۔ ۵۳۲۹۰

ٹیلیفون دفتر ۵۳۸۸۲

ساکٹ اور جنرل آرڈر سپلائیرز

جی آئی ایم ایس (سیم لیس پائپ) پائپ فٹنگز اور ولایتی و دیسی والوز وغیرہ

ماہنامہ **مُحَدَّث** لاہور

ذیلی دفتر

حافظ عبدالوحید اینڈ برادرز  
رام گلی نمبر ۱ - لاہور

صدر دفتر

درستہ رحمانیہ (جسٹریٹ)  
گورنمنٹ ٹاؤن - لاہور

میز و نوٹس

شرق وسطیٰ ۱ - پونڈ ۵ شنگ  
مغربی ملک ۱ - پونڈ ۱۰ شنگ

مجاہدین سے

۱۰ روپے  
۹۰ پیسے

۵۳۲۹۰

۵۳۸۸۲